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Reconstituirea veridică şi polivalentă a profilului omului stepelor apusene ale Eurasiei prezintă inerente 
dificultăţi, întrucât izvoarele narative disponibile provin în cele mai multe cazuri de la adversarii nomazilor, 
care au avut de suferit de pe urma acţiunilor lor războinice. Portretizarea lor este, de aceea, aproape invariabil 
realizată in tentă pregnant negativă, înfierându-se primitivismul, cruzimea şi rapacitatea de care dădeau 
dovadă. S-au păstrat şi unele texte neutre, care încearcă să se menţină la anumite cote de obiectivitate, dar 
numărul lor este extrem de redus. Foarte puţine sunt şi izvoarele elaborate în arealul stepelor, care 
înregistrează o perspectivă proprie asupra realităţilor teritoriale specifice.

Faptul că precumpăneşte net fondul informaţional ce proiectează o lumină nefavorabilă asupra 
societăţilor nomade s-a reflectat în mod implicit asupra literaturii de specialitate din aproape toate mediile 
ştiinţifice internaţionale. La această receptare a condus şi concepţia că păstoritul nomad reprezintă o realitate 
economică şi socială perimată, de vreme ce acesta agonizează pretutindeni unde se mai menţin vestigii ale 
sale, în locuri aflate la periferia lumii civilizate. Cuantificând opiniile cu cel mai larg ecou în istoriografie - 
cele lipsite de comprehensiune faţă de fenomenul nomadismului un specialist al domeniului conchidea 
într-un studiu al său că „istoricilor nu le plac nomazii”', desigur mi fără oarecare îndreptăţire. în ultimele 
decenii şi-au făcut loc însă şi interpretări care nn numni oă se debaresează du etichetările depreciative la adresa 
călăreţilor de stepă, dar adoptă chiar o postură părtinitoare faţă de ei. Această atitudine s-a manifestat cu 
prioritate la etnografi, care însă i-au cunoscut numai pe nomazii integraţi în organisme statale contemporane, 
deci frustraţi de independenţă şi aproape total depotenţaţi din punct de vedere militar. Fiind supuşi presiunilor 
economice şi administrative şi diminafimie-se dmstic terenurile de păşunat, ei au trezit compasiune şi 
înţelegere2. Trebuie precizat însă că acelor comunităţi pastorale care au supravieţuit până în timpurile modeme 
le lipsea o dimensiune esenţială a profilului confraţilor lor din evul mediu: cea de războinici. De aceea, în 
literatura etnografică terifiantele raiduri prădalnice ale călăreţilor stepelor din epoca atitică şi din cea 
medievală sunt adeseori proiectate estompat şi etichetate cu îngăduinţă. Mu este mai puţin adevărat că nici 
frecventele războaie sângeroase angajate între exponenţii civilizaţiilor sedentare, soldate cu distrugeri 
iraţionale şi cu exterminarea în masă a adversarilor, nu determină întotdeauna oprobriul istoricului modern, 
care se mulţumeşte cu evocarea detaşată a evenimentelor.
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Dacă în prezent nomadismul prezintă imaginea unei relicve cu iz desuet din vremuri demult apuse, până în 
zorii epocii moderne acest mod de existenţă a avut o largă proliferare la scară planetară, dobândind notorietate şi 
influenţă remarcabilă pe eşichierul politic. în funcţie de atributele elementului uman şi de particularităţile 
mediului geografic, peste care s-a mulat, nomadismul - răspândit în toate emisferele mapamondului - a îmbrăcat 
variate forme distinctive în timp şi spaţiu. Pentru natura sa specifică, stepele Eurasie? - un adevărat continent - 
s-au dovedit un mediu cvasiideal. în nici o parte a lumii nomadisnull ecvestru pastoral nu a dispus de o scenă de 
exteriorizare alât de propice şi atât de cuprinzătoare a propriilorvahmţe. ; '

Uriaşul spaţiu locuit de triburile de păstori eurasiatic.i, întins din bazinul Amurului până la Dunărea de 
Jos, nu era unitar nici în privinţa reliefului, climei şi vegetaţiei şi nici din punct de vedere etno-demografîc. 
Cele mai întinse zone din posesia lor constau din câmpii sau platouri plane, cu nivel altitudinal diferit. Ele 
includeau însă - într-o proporţie ii ini tată - şi ţiumiiri deluroase sau amplasate pe versauţii unor impozante 
culmi montane (Altai, Pamir, Caucaz). De asemenea, zonele de silvo-stepă, de semideşert şi cu o reţea 
forestieră compactă aveau o pondere destul de mică. Caracteristica comună a spaţiului controlat de 
reprezentanţii nomadismului ecvestru consta în faptul că era prevăzut cti un covor vegetal ierbicol dens, 
adecvat păşunaiului intensiv. Toată întinderea Eurasiei era dominată de un climat continental extrem, cu Veri 
toride şi ierni lungi şi geroase, cu mari diferenţe de temperaturi între anotimpuri. Spre limitele vestice ale 
teritoriului, climatul continental prezintă un caracter moderat, influenţele venite dinspre ţinuturile polare sunt 
mai estompate, iar regimul precipitaţiilor este mai bine reglat. Totodată, unele arealuri acvatice marine şi 
lanţuri montane, cu un rol de moderator termic, conferă nuanţe climatice aparte în anumiie niicrozone3.

Cu toate dificultăţile majore de informare privind evul mediu corespunzătoare actualului stadiu al 
cercetărilor, specialiştii au fost în măsură să realizeze o reconstituire a trăsăturilor esenţiale ale climatului din 
diverse .părţi ale mapamondului, valorificând investigaţii complexe cu caracter interdisciplinar. Informaţiile 
privind succesiunea perioadelor reci şi a celor călduroase şi aride pot conduce la explicaiea unor modificări în 
economia comunităţilor umane şi la instabilitatea lor teritorială. Respectiva succesiune nu a fost simultană în 
toate continentele, dar se pot stabili câteva etape de convergenţă. Astfel, perioadele de răcire ale climei 
corespund în China cu circa 400 î. Ch., cu anii 200-300 d. Ch., cu secolul al XlI-lea şi cu secolele 
XVlI-XVIii, pe valea Niluiui cu anii 650-1070 (cu probabilitate), 1180-1350, 1470-1500 (eventual până la 
1700) şi 1800-1830, iar în bazinul Mării Caspice cu anii 1700-1200, 600-400 î. Ch., cu secolul, al.ll-lea î. Ch., 
secolele 1-1V d. Ch., secolele IX-X1, cu anii 1200-1350 (foarte intensiv) şi cu circa 1400-1550*. în jurul anului 
900, concomitent cu înălţarea nivelului Mării Caspice, cu câţiva metri - ceea ce a provocat inundâţii catastrofale 
în arealui înconjurător-,,în stepele de pe literalul său uordie sja instaurat un climat secetos excesiv5. •

Pentru jumătatea apuseană a Europei date cu. o doză de, probabilitate mai mare asupra variaţiilor 
factorului climatic sunt aferente perioadei posterioare .Anului o mie. în a doua jumătate a secolului, al XlI-lea 
Ia nord de Alpi se constată o. alternanţă a iernilor aspre cu cele blânde, pentru ca, până în jurul analul 1240, să 
se instaureze un elirnat în care an predominat iernde cu temperaturi coborâte. Au urmat apoi, până pe la 1310, 
ierni blânde, în vreme ce din 1200 până pe la 1310 s-au înregistrat veri secetoase, precedate — cu excepţia 
primelor două decenii ale acestei, perioade - de primăveri călduroase. în jurul anului 1300, în vestul Europţi 
pare să se fi conturat un „optimum climatic medieval”, după care a urmat o perioadă de răcire, cu accente maj 
pregnante spre mijlocul secolului al XlV-lea. O scădere evidentă a temperaturilor s-a constatat în perioada 
l 550t1 700, denumită - într-un mod nu prea fericit - „mica glaciaţiune”6. în ce. măsură, asemenea, fluctuaţii

3 W. H. Parker, An Historical Geography of Russia, Londra, 1968, p. 13 şi urm.; G. Goehrke, Die geographischen 
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climatice au putut determina declanşarea unor migraţii este dificil de precizat ,în acest moment, dar este 
evident că ele nu puteau să nu influenţeze activităţile umane. Iată de ce condiţiile meteorologice din trecut vor 
trebui avute în vedere cu maximă atenţie pe măsura îmbunătăţirii tehnicilor de cercetare.

1

?>6- 1. Iurtă din fetru (I), cort acoperit cu pânză şi scoarţă de mesteacăn (2) şi cort din scoarţă de copac (3), aflate în 
folosinţa evenkilor din zona lacului Baikal, şi iurte din scoarţă de copac (4) şi din fetru (5), utilizate de populaţiile din Altai.
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între dereglările climatice învederate, despre care se presupune că ar fi stat la originea unor ample 
deplasări de triburi, sunt evocate cele din jurul anilor 900 şi 1200. Primele ar fl cauzat mari daune chazarilor şi 
ar fi determinai rnigraţia ungurilor spre vest7 8, inr ceielalte ar fl doresnuns ou demararea expansiunii mongolilor 
sub sceptrul lui Gingis-han . Nu numai variaţiile ciclice ale climei cu durată de mai multe decenii erau în 
măsură să provoace exodul populaţiilor de stepă. Chiar perioadele scurte de secetă devastatoare de doar câteva 
luni puteau reprezenta pericole majore pentru integritatea şeptelului, astfel că singura soluţie pentru protejarea 
lor şi implicit a comunităţilor umane rămânea migrarea. '

Cauzele migraţiilor nu sunt aproape niciodată dezvăluite de izvoarele vremii. De regulă acestea 
înregistrează doar momentele culminante ale derulării lor, când valurile de năvălitori ajungeau în coliziune cu 
importante organisme statale. Ca reprezentanţi ai unor civilizaţii înalte, cronicarii împărtăşeau, de regulă, 
convingeri-xenofobe faţă de temeai nomadă, ceea ce genera desconsiderarea prospectării trecutului barbarilor9, 
în unele cazuri este posibil ca nici la comunităţile nomade tradiţia să nu fi reţinut circumstanţele eruperii 
migraţiilor, în situaţia când acestea avuseseră loc în vremuri mai îndepărtate. Avându-se în vedere datele 
înregistrate pentru grupurile pastorale din epoca modernă, am putea să presupunem că şi mişcările anterioare 
ale populaţiilor de stepă aii fost provocate de caUze mnitiple: climatice, biologice, economice sau politice. 
Anumite dereglări ale mediului natural, determinate de prelungirea perioadelor secetoase creau prohleme 
păşunării adecvate ale turmelor, cu consecinţe catastrofale în privinţa asigurării hranei pentru comunităţile 
umane. în dependenţă de capriciile meteorologice, declanşarea unor molime în rândul animalelor putea, de 
asemenea, să provoace deehnarea turmelor.

Pe de altă parte, raidurile de pradă întreprinse intempestiv de alte grupuri de călăreţi nomazi erau şi ele 
în măsură să lase anumite comunităţi fără posibilitatea agonisirii resurselor de trai. Acapararea terenurilor de 
păşunat de către triburile învecinate conducea spre aceleaşi situaţii dramatice. în multe cazuri, singura cale 
spre ieşirea din impas o reprezenta părăsirea teritoriilor ancestrale şi migrarea spre alte arizontari, cu riscul 
confruntărilor tranşante cu posesorii teritoriilor vizate. Desigur că nu toate acţiunile expansive se declanşau 
din raţiuni de asigurare a supravieţuirii, ci ele urmăreau dobândirea unor regiuni mai bogate, cu păşuni 
abundente, cu o reţea hidiografică densă, cu climat echilibrat, cu consistente zăcăminte salinifere şi metalifere 
etc., datorită cărora se asigura o subatanţială îmbunătăţire a condiţiilor de trai. în lupta pentru protejarea 
proprietăţilor şi menţinerea autonomiei şi în expediţiile de cucerire, învingea, de regulă, ce! mai puternic, mai 
iscusit şi mai tenace, cu o determinare corespunzătoare.

Nomadul spaţiului euroasiatic se specializase în creşterea unor specii diferite de animale, în rândul 
cărora preeumpăheau caii şi oile. Alături de aeestca, un rol mai puţin important era rezervat bovinelor, 
caprelor şi cămilelor. Potrivit observaţiilor etnografice din epoca modernă şi contemporană, în stepele 
Eurasiei nu se practica monospecializarea, în sensul că crescătorii de vite nu aveau în posesie numai o 
singură specie de animale, ci minimum două. Prin aceasta se evitau efectele unor calamităţi naturale 
reprezenrate de epizootii, care, atunci când se declanşau, loveau de ohicei numai anumite specii, în vreme 
ce altele se dovedeau invulnerabile, astfel că puteau asigura subzistenţa păstorilor. Pe de altă parte, 
păşunatul mai multor specii de animale era preferabil uneia singure, întrucât pe o anumită porţiune de teren 
creşteau de obicei varietăţi diverse de plante, unele dintre ele preferate de ovicaprine şi bovine, altele de 
cabaline, astfel că turmele şi hergheliile se puteau comasa pe suprafeţe puţin extinse. Evident că nu orice 
păşune era adecvată pentru toate speciile de animale. în vreme ce ovioaprinele se mulţumeau şi cu imaşuri 
sărăcăcioase, iar cămilele erau foarte rezistente la secetă, caii şi mai ales cornutele mari pretindeau terenuri 
cu vegetaţie ierboasă abundentă şi o adăpare regulată. De aici decurgea şi alegerea traseelor de păşunat, a

7 L. N. Gumilgv, op. cit., p. 12-14; P. Veres, Le role des facteurs ecologiques ei economiques dans la conqete dv 
bassin des Carpathes par Ies Hongrois en 896, în Les questions fondamentales du peuplement du bassin des Carpathes 
du Viile au Xe siecle, ed. L. Gerevich, Budapesta, 1972, p. 213 şi urm.

8 G. Jenkins, A Note on Climatic Cycles and the Rise of Chinggis Khan, în Central Asiatic Journal, XVIII, 1974,4, 
p. 217-226; H. H. Lamb, op. cit., p. 175.

9 H. Ahrweiler, Byzantine Concepts of the Foreigner: The Case of the Nomads, în Studies on the Interna! Diaspora 
of the Byzantine Empire, ed. H. Ahrweiler şi A. E. Laiou, Washington, D.C., 1998, p. 1-15; R. G. Messina, Tipologia della 
rappresentazione dei Turchi in fonti bizantine dei sece. Xl-XU, în Byzantinische Forschungen, XXV, 1999, p. 305-321; 
E. Malairrut, Les peuples etrangers dans l'ideologie imperiale. Scythes el Occidentaux, în L’Etranger au Moyen Age- 
XXXe Cdngres de la S.H.M.E.S. (Gottingen, juin 1999), Paris, 2000, p. 119 şi urm.; M. Baiivet, Un peuple de l'An A$'■ 
les Turcs vus par leurs voisins, în Annee miile - An Mii, ed. C. Carozzi şi H. Taviani-Carozzi, Universite de Provence, 
2002, p. 25 şi urm.
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căror lungime putea varia foarte mult în funcţie de caracteristicile reliefului, climei şi vegetaţiei zonei şi de 
componenţa turmelor10.

Toate speciile de animale deţineau o certă importanţă ecunomică prin faptul că asigurau baza 
alimentaţiei proprietarilor, iar pieile sau lâna lor serveau la confecţionarea veşmintelor acestora. Caii şi 
cămilele reprezentau nu numai un potenţial economic, ci şi unul social-politic, datorită utilizării lor pentru 
supravegherea turmelor, ca animale de tracţiune şi, mai cu seamă, în întreprinderi războinice11. Controlul şi 
hegemonia în spafiui nemărginit al stepelor ar fi fost de neconceput fără utilizarea intensivă a calului. Lipsa sa 
explică de ce teritorii ample cu vegetaţie ierboasă, asemănătoare acelora din Eurasia, precum preriile nord- 
americane, pampasurile din jumătatea meridională a Americii de Sud şi zonele centrale din Australia, nu au 
devenit şi ele zone extensive ale păstoritului nomad.

Cu remarcabila sa conciziune, binecunoscutul polihistor Amold Toynbee sintetizează astfel principalele 
trăsături ale modului de trai al călăreţilor stepelor: „Nomadul se cnnfrantă cu un mediu nmbiant vădit ostil 
ajutat de o tehnică pastorală de înaltă specializare; dar, pentru a-şi valorifica cu succes această tehnică în 
condiţii excesiv de aspre, trebuie să-şi dezvolte anumite aptitudini, iar, pentru a-şi exercita respectivele 
aptitudini, este necesar să-şi dezvolte o furţă morală şi intelectuală aparte. Nomadismul pastoral este una din 
cele mai specializate forme de activitate economică, deoarece - fiind lipsit de un loc stabil de rezidenţă şi de 
oportunitatea cultivării solului - nomadul este aproape în exclusivitate dependent de unica sa resursă de trai 
furnizată de propriile turme, de la care trebuie să-şi obţină hrana, îmbrăcămintea, combustibilul, adăpostul şi 
transportul şi, în acelaşi timp, un surplus pe care să-l poată schimba cu populaţiile de la marginea stepei, 
pentru a-şi procura metale şi oereale. Mobilitntea nomadului este copleşitoace îe raport ca relativa imobilitate 
a popoarelor agricole, dar este negreşit limitată de imensele probleme logistice ale organizării strămutărilor 
unor grupuri relativ mari de oameni şi animale într-un mediu sterp şi neprimitor. Nomadul trebuie să se 
deplaseze împreună cu familia şi cu turmele şi cirezile de-a lungul unor spaţii întinse de stepă, din păşune în 
păşune, rn concordanţă cu ciclul climatic anual, care disponibilizează succesiv terenuri de păşunat pentru 
furajarea animalelor sale; el este silit să-şi calculeze distanţa şi direcţia cu destulă acurateţe, ca să nu se 
rătăcească în pustiuri întinse ori să nu găsească sursele de apă şi păşunile dispersate, fără de care ar pieri 
împreună cu propriile turme; iar cârmuitorul tribului nomad nu ar putea învinge în campania sa economică 
perpetuă fără a reliefa - şi a pretinde de la fiinţele umane şi de la animalele din subordine - acele virtuţi ale 
anticipării, încrederii şi rezistenţei fizice şi morale, pe care un comandant militar le exercită, dar şi le reclamă 
de la trupele sale, atunci când Omul este în război cu Omul şi nu cu Natura fizică. Acel tour de force al 
nomadismului necesită un riguros standard înalt de comportament şi de condiţie fizică, un instinct dezvoltat de 
loialitate şi de solidaritate a clanului; fără aceste caracteristici şirul disciplinat ce străbate stepa s-ar dezintegra 
în crâmpee mărunte, incapabile să supravieţuiască individual în mod izolat”12.

10 O. Laltimore, Mongol Journeys, New York, 1975, p. 179 şi urm.; A. M. Khazanov, Nomads and outside world, 
trad. J. Crookenden, Cambridge, 1984, passim; idem, Ecological Limitations of Nomadism in the Eurasian Steppes and 
their Social and Cultural Implications, în Asian and African Studies, 24, 1990, p. 3-4; B. Litvinskii, The Ecology of the 
Ancienl Nomads of Soviet Central Asia and Kazakhstan, în Ecology and Empire. Nomads in the Cultural Evoiution of the 
Old World, ed. G. Seaman (Proceedings of the Soviet-American Academic Symposia in Conjunction with the Museum 
Exhibition, Nomads: Masters of the Eurasian Steppe, 1), Los Angeles, 1989, p. 61-72; S. Vainshtein, Nomads of South 
Siberia. The Pastoral Economies ofTuva, trad. M. Colenso, Cambridge-Londra-New Ycirk-New Rochelle-Melbourne- 
Sydney, 1990, p. 83 şi urm.; N. E. Masanov, La dispersion comme loi generale de l'acttvite de la societe nomade, în 
Nomades et sedentaires en Asie Centrale. Apports de l’archeologie et de l'elhnologie, ed. H.-P. Francfort, Paris, Î990, 
P- 193-203; B. Erdenebaatar, Socio-Economic Aspects of the Pastoral Movement Patterns of Mongoiian Herders, în 
Culture and Environment in Inner Asia, 1, The Pastoral Economy and the Environment, ed. C. Humphrey şi D. Sneath, 
Cambridge, 1996, p. 58-110.

11 F. Kussmaul, Das Reiternomadentum als historisches Phanomen, în Nomadismus als Entwicklungsproblem, ed. 
W. Kraus, Bielefeld, 1969, p. 31-34; L. Bazin, The Turkish and Mongol Peoples of the Steppes: Pastoral Nomadism, în 
History of Humanity. Scientific and Cultura! Development, IV, From the Seventh to the Sixteenth Century, ed. M. A. Al-Bakhit,
L. Bazin, S. M. Cissoko, coed. M. S. Asimov, A. Gieysztor, I. Habib, Y. Karayannopoulos, J. Litvak King, P. Schmidt, Paris- 
Londra-New York, 2000, p. 465-466.

12 A. Toynbee, A Study of History, a new edition revised and abridged by the author and J. Caplan, Norwich, 1972, 
P'134. Cf. şi idem, A Study of History, III, ed. a2-a, Londra-New York-Toronto, 1951,p. 15-19,395 şi urm.
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Fig. 2. Iurtă a kalmucilor de la sfârşitul secolului al XVIII-Iea (1) şi iurtă a başkirilor 
din prima jumătate a secolului al XX-lea (2).

Migratorii din stepele Eurasiei se integrează, în cea mai mare parte, în rândul comunităţilor nomade ce 
practicau pastoralismul ecvestru, în sensul că, pentru asigurarea resurselor de trai, ele erau dependente 
prioritar de turmele de animale domestice, pe care le păşunau călare. Majoritatea lor ignorau complet 
preocupările agricole şi doar la grupurile pastorale periferice sau la cele ajunse sub hegemonia altor popoare 
au apărut tendinţe de îmbinare a pastoralismului cu cultivarea plantelor, în esenţă o strategie de subzistenţă a 
colectivităţilor sărace. Această din urmă categorie - la care se conturează o diviziune a muncii, practicându-se 
ca ocupaţie complementară agricultura - este definită de obicei prin termenul de seminomadă.

în.general, societăţile pastorale manifestau foarte puţină receptivitate la înnoirile în privinţa modului de 
trai, ca şi în sfera social-politică şi confesională. Acest tradiţionalism al lor, sau poate mai bine zis 
conservatorism, apare reflectat extrem de sugestiv prin juxtapunerea scrierilor cronicarilor din antichitate 
(Herodot, Hippocrates, Strabon, Ammianus Marcellinus etc.) cu mărturiile diplomaţilor şi erudiţilor din 
evul mediu (Ibn Fadlan, Ioannes Skylitzes, Nicetas Choniates, Robert de Clari, Giovanni di Pian di Carpine,
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Fig. 3. Cort al turkomanilor din Asia Centrală de la mijlocul secolului al XlX-lea.

Wilhelm de Rubruck / Willem van Rubroek, Ibn Battuta, Ibn Khaldun, Ruy Gonzâles de Clavijo etc.) şi cu 
însemnările călătorilor din perioada modernă (Sigmund von Herberstein, M. Eneman, P. S. Pallas, J. Klaproth, 
A. de Demidoff, X. Hommaire de Hell, H. Moser, W. Radloff etc.). Cu toate că elaborarea acestor texte s-a 
realizat de-a lungul mai multor secole, din prospectarea lor nu reies diferenţe structurale în rosturile de zi cu 
Z1 ale traiului nomad din stepele apusene ale Eurasiei. Dimpotrivă, acestea înregistrează ataşamentul
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imprescriptibil pentru păstoritul ecvestru pendulatoriu, deplasările în funcţie de anotimp împreună cu familiile, 
turmele şi întregul avut, convergenţa spre trasee prestabilite, traiul în căruţe acoperite (Fig. 5), corturi şi iurte 
(Fig. 1 -4), ueiitiţierea în munca câmpului, alimentarea cu prodnse derivate din lapte şi cu carnea animalelor

Fig. 4. Diverse tipuri de locuinţă ale nomazilor din zonele de stepă ale Eurasiei.

domestice şi a celor vânate, împărţirea în triburi şi confederaţii tribale, Organizarea periodică a raidurilor de 
pradă asupra teritoriilor învecinate, executarea intempestivă a operaţiunilor războinice, preocuparea de a 
captura şi comercializa robi, ferocitatea etalată pe parcursul desfăşurării campaniilor militare, opacitatea fsţâ 
de acţiunile prozeiitice străine etc. Pentru unele din aceste trăsături ale traiului cotidian al comunităţilor 
pastorale din antichitate şi din epoca medievală deţinem confirmări din partea cercetărilor arheologice- 
întrucât nomazii dispuneau de locuinţe făcute din materiale cu perisabilitate ridicată, numai arareori
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identificabile prin săpături în actualul stadiu al investigaţiilor, imaginea asupra lor ne este dezvăluită aproape 
numai de complexele funerare13.

Dacă în alte medii geopcriitice păstorim! şi nomadismul reprezintă coneepte deosebite. în spaţinl eurasiatic 
ele se întrepătrund structural. Această realitate decurge şi din interdependenţa celor două fenomene, întrucât, aşa 
cum pe bună dreptate s-a remarcat, „cu cât gradul de păstorit este mai mare, cu atât tendinţa spre nomadism este 
mai puternică”14. La formularea acestui precept au stat, între altele, observaţiile făcute relativ recent în Anatolia, 
într-un mediu cu populaţie sedenîărizatâ prepomrerentă, imde s-a constatat că sărăcimea îşi păşuna animalele în 
împrejurimile satelor, în-vreme ce marii proprietari de turme erau nevoiţi să plece cu ele în alte locuri15. în 
Anatolia, unde viaţa sedentară prinsese rădăcini adânci la comunităţile turcofone şi preocupările agricole se 
bucurau de roată consideraţia, situaţia era însă mult diferită de cea din Eurasia. Din datele istorice şi etnografice 
care ne stau la îndemână, patern eonelnziona că în regiunile de câoiţrie cetitral-asiatice şi est-europene, 
modul de viaţă nomad a rămas în mare parte preponderent până în epoca modernă şi, în această situaţie, 
pentru subzistenţă locuitorii trebuiau să dispună de turme numeroase, a căror păşunare impunea deplasări 
de-a lungul unor trasee destul de mari. De aici şi concluzia că păstoritul intensiv reclama un inod de trai nomad, 
pe de altă parte, nomartizarea în întinderile stepelor nu putea asigura supravieţuirea comunităţilor de vtânători- 
culegători decât dacă acestea adoptau şi păstoritul. Istoria nomazilor din Eurasia a început în stepe, iar, când nu 
s-a terminat în stepe, de cele mai multe ori a dispărut iremediabil şi condiţia de nomad.

Coalizarea unor triburi de călăreţi s-a derulat în anumite momente într-o cadenţă extrem de rapidă, ca 
răbufnirea de nestăvilit a uraganelor. Erau suprimate atunci intempestiv diverse formaţiuni tribale, imele friud 
absorbite, iar altele migrând în derută spre orizonturi îndepărtate. Concomitent luau naştere puternice 
confederaţii tribale şi state ale nomazilor — acele „imperii ale stepelor”, după faimoasa desemnare a lui Rene 
Grousset16 —, cu ramificaţii tentaculare şi, ca în cazul uzilor şl mongolilor, cu aspiraţii de supremaţie 
universală. Mai omit sau mai puţin îndreptăţit, aie îşi asumau moştenirea „imperiilor” anterioare. Destrămarea 
lor poartă pecetea aceloraşi zguduiri trepidante. Toate înjghebările politice ale nomazilor stepelor Eurasiei 
s-au dovedit efemere, dăinuind un secol sau doua şi foarte rar mai mult. Ele fie s-au destrămat, fie au fost 
asimilate în cadrul altor formaţiuni cu caracter tribal sau statal17. Experienţa istorică arată că, în epocile 
premoderne, în aiealtii propriu-zis al stepei nu s-au putut menţine prea mult timp nici organisme statale şi nici

13 S. A. PletnSva, Pechenegi, torki i polovtsy v iuzhnorusskikh stepiakh, în MIA, 62, Moscova-Leningrad, 1958, 
p. 153 şi urm.; G. A. Rdorov-Davydov, Kochevniki VostochnolEvropypod vlast 'iu zolotoordynskikh khanov. Moscova, 
1966, p.l 1 şi mm.; V. Spinei, Realităţi etnice şi politice in Moldova Meridională in secolele X-XIII. Români şi 'turanici, 
Iaşi, 1985, p. 110 şi urm.; A. O. Dobroliubskiî, Kochevniki Severo-Zapadnogo Prichernomor'ia v epokhu srednevekov’ia. 
Kiev, 1986; V. A. Ivanov, V. A. Kriger, Kurgany kypchakskogo vremeni na luzhnom Urale (XIl-XIV w.)} Moscova, 1988; 
C. Bâlint, Die Archăologie der Steppe. Steppenvdlker zwischen Volga und Donau vom 6. bis zum 10. Jahrhundert, Viena- 
Koln, 1989; P. P. Telochko, Kochevye narody stepei i Kievskaia Rus', Kiev, 1999; G. N. Garustovich, V. A. Ivanov, 
Ogiizy ipechenegi v evrazilskikh stepiakh, Ufa, 2001.

14 R. Cnbb, Nomads in archaeology, Cambridge, 1991, p. 17.
15 Ibidem. Cf. şi S. Vainshlein, Nomads..., p. 86.
16 R. Grousset, L ‘Empire des steppes. Aitila, Gengis-Khan, Tamerian, ed.a 4-a, Paris, 1969.
17 Pentru geneza şi notele specifice ale statelor nomazilor târzii din Eurasia, cf., mai recent, L. Krader, The Origin 

of the State among the Nomads of Asia, în Die Namaden in Geschichte..., p. 71-82; G. Seaman, World Systems and State 
Formation on the Inner Eurasian Periphery, în Rulers from the Steppe. State Formation on the Eurasian Periphery, ed, 
G- Seaman şi D. Marks (Proceedings of the Soviet-American Academic Symposia in Conjunction with the Mitseum 
Exhibition Nomads: Masters of the Eurasian Steppe, 2), Los Angeles, 1991, p. 1-20; P. Crone, Tribes and States in the 
Middle East, în Journal of the Royal Asiatic Socicty, Third Series, 3, 1993, p. 354-375; M. Tosi, The Egalitarian 
Foundations of Steppe Empires, în The Archaeology of the Steppes..., p. 651-665; N. N. Kradin, The Origins of the State 
Among the Pastoral Nomads, în Ethnohistorische Wege und Lehrjahre eines Philosophen. Festschrift fiir Lawrence 
Krader zum 75. Geburtstag, Frankfurt am Main, 1995, p. 163-177; E. KUrsat-AMIers, Aspects of State Formation 
Processes among the Ancient Eurasian Nomads, în The Colloquia of the XIII International Congress of Prehistoric and 
Protohistoric Sciences, Forli (Italia) 8-14 September 1996, 16, The Prehistory of Asia and Oceania, ed. G. E. Afanas’ev, 
S. Cleuziou, J. R. Lukacs, M. Tosi, Forli, 1996, p. 25-47; Th. T. Allsen, Spiritual geography andpolitica! iegitimacy in 
the Eastern steppe, în ideology and the formation ofearly States, ed. H. J. M. Claessen şi J. G. Oosten, Leiden-New 
Vork-Kttln, 1996, p. 116-135; D. Christian, State Formation in the Inner Eurasian Steppe, în Silk Road Studies, II, 
Worlds of the Silk Roads: Ancient and Modern, ed. D. Christian şi C. Benjamin, Macquarie University, Australia, 1998, 
p. 51-76; N. di Cosmo, State Formation and Periodizationdn Inner Asian History, în Journal of World History, 10, 1999, 
1> p. 8 şi urm.; S. Alistiev, Tradilslonnaia.posledovate!'nost ' v razvitii gosudarstvennosti u tiurkov, în Drevnetiurkskil 
m‘r: istoriia i traditsii, Kazan, 2002, p. 5-9.
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popoare. Altele au fost realităţile din teritoriile comunităţilor sedentare, ale căror state - cu, graniţe 
diminuate sau extinse - au avut o durabilitate multiseculară sau chiar milenară. De asemenea, popoarele.. 
adăpostite în zonele montane — precum eele din Altai, Cancaz, Curnaţi, Alpi san Pitihei —, ehici daeă 
practicau un păstorit de transhumanţă, şi-au menţinut neailerat profilul etnic vreme de multe secole şi 
milenii în pofida vicisitudinilor vremurilor.. i

Din momentul domesticirii şi utilizării calului pentru călărit, la o dată încă controversată în literatura de 
specialitate13, viteza de deplasare şi forţa de penetrabititate a grupurilor umane s-a amplificat vertiginos. 
Concomitent ele au dobândit im re mare abil dinamism şi lobusteţe pe plan militar, creându-se o ascendenţă în 
condiţiile confruntărilor cu comunităţilor sedentare. . '

Punctul de demarare al celor mai multe migraţii ale nomazilor l-au constituit regiunile central-asiatice, 
un inepuizabil şi efervescent rezervor etulc. După staţionări mai mult sau nuli puţin îndelungate; în câmpiile 
din estul Europei, grupurile umane au avansat până spre gurile Dunării, o parte a lor reuşind să ajungă până în 
Câmpia Pannonică sau până în Peninsula Balcanică. După cum au probat în mod edificator cercetările 
arheologice, grupuri nomade s-au deplasat prin stepele ponto-caspice încă din epoca preistorică. Cronicile 
greceşti, romane, bizantine, arabe, persane, slave şi occidentale, confirmate d& vestigiile arheologice, 
consemnează, de asemenea, strămutarea etniilor nomade iîn teritoriile amintite. După cimarieni, sciţi şi sarmati 
s-au succedat hunii, bulgarii, utigurii, cutrigurii, chazarii, avarii, ungurii, pecenegii, uzii, berendeii, cumanii şi 
mongolii/la care s-au adăugat grupuri umane cu însemnătate secundară. Dacă în mileniul I î. Ch. şi la 
începutul mileniului I d. Ch., în reţeaua demografică şi, implicit pe scena politică a Asiei Centrale şi a 
arealului sudic al Europei Răsăritene, preponderenţa a fost deţinută de populaţiile de neam iranian, în primele 
secole ale mileniului I d. Ch. balanţa s-a înclinat hotărâtor în favoarea etniilor turcice. Penetraţia lor masivă 
din ţinuturile centrale ale Asiei şi asimilarea aproape completă a enclavelor iraniene a modificat structura} 
spectrul etnico-demografie din Eurasia, efectele acestui fenomen migrator major inenţiuându-se viabile până 
astăzi. O întrepătrundere în compactul bloc turcie esl-european s-a înregistrat la sfârşitul mileniului \ d. Ch. şi 
s-a datorat ungurilor, care, după ce au absorbit influenţe atât pe plan lingvistic, cât şi în privinţa modului de. 
trai, s-au stabilit în bazinul mijlociu al Dunării, ceea ce i-a ferit de pericolul iminent al turcizării. Un adevărat 
şoc pentru ltimea nomadă turclcă a reprezentat-o revărsarea spie apos a mongolilor, care, chiar dacă şi-au 
impus durabil hegemonia politică, an sfârşit prin a fi asimilaţi din punnt ue vedere lingvistic de neamurile 
turcice, mai numeroase şi mai evoluate în privinţa nivelului cultural18 19. .

Potenţialul demografic al comunităţilor nomade era net inferior celui de care dispuneau popoarele 
sedentare. Până în epoca modernă, când zonele de câmpie ale Eurasiei au dobândit o destinaţie agrară, ele au 
fost alab populate. Călătorii străini eare le-au parcurs în secolele XVII-XIX le prezintă frecvent drept nişte 
întinderi dezolante, cutreierate doar de pâlcuri de păstori, cu localităţi mici şi rare. Chiar şi astăzi, o parte a 
teritoriilor care fuseseră epicentre ale nomadismului ecvestru şi în antichitate şi în evul mediu beneficiază de o 
reţea demografică foarte puţin densă. Astfel, spre exemplu, în Mongolia, care dispune de uir teritoriu de

18 W. A. Fairservis, Reitervolker der Steppe. Aufstieg, Glanz und Untergang der Steppenkultvren, trad. H. F. Gottwald, 
Wtirzburg, 1964, p. 19 şi urm.; S. I. Vajnshtejn, The Problem of Origin andFormation of ihe Economic-Cultural Type of 
Pastoral Nomads in the Moderate Bell of Eurasia, In The Nomadic Alternative. Modes and Madels of Interaction in the 
African-Asian Deserts and Steppes, ed. W. Weissleder, Haga-Paris, 1979, p. 127 şi urm.; R. Murphy, An Ecological. 
History of Central Asian Nomadism, în Ecology and Empire..., p. 44-46; S. Bflk&nyi, The Role of the Horse in thev 
Exploitation of Steppes, în The Archaeology of the Steppes..., p. 17 şl urm.; J. Makkay, Horses, Nomads and Jnvasions 
front the Steppe front an Jndo-European Perspective, în ibidem, p. 149 şi urm.; F. Scholz, Nomadismus. Theorie und 
Wandel einer sozio-dkologischen Kulturweise, Stuttgart, 1995, p. 59-60.

19 Ocherki istorii SSSR. Pervobytno-obshchinnyX stroi i drevnelshie gosudarstva na territorii SSSR, coord. 
P. N. Tret’iakov şi A. L. MongaTt, Moscova, 1956; Ocherki istorii SSSR. Krizis rabovladel’cheskof sistemy i zarozhdenie 
feodalizma na territorii SSSR III-IX w., coord. B. A. Rybakov, Moscova, 1958; V. V. Bartol’d, Sochineniia, II, l. 
Moscova, 1963; W. A. Fairservis, opi cit., passim; The Cambridge History of Early Inner Asia, ed. D. Sinoi, Cambtidge, 
1990; S. G. Kliashtomyi, D. G. Savinov, Stepnye imperii Evrazii, Sankt-Peterburg, 1994; I. O. Kniaz’kiT, Rus’ i step', 
Moscova, 1996; J.-P. Roux, L’Asie Centrale. Histoire et civilisation, Paris, 1997; 1. Vâsâry, Geschichte des friihen 
Innerasiens, trad. T. Schăfer, Heme, 1999; M. U. Rodrigues, Nomadas e sedentdrios na Asia Central. Continuidade e 
descontinuidade no processo civilizatorio, Porto, 1999; S. Soucek, A History of Inner Asia, Cambridge, 2000; 
E. Hildinger, IVarriors of the Steppe. A Military History of Central Asia, 500 B.C. to 1700 A.D., Cambridge, Mass., 2001;
I. Lebedynsky, Les Nomades. Les peuples nomades de la steppe des origines aux invasions mongoles (IXe siecle av.
J. -C.-XIIle siecle apr. J.-C.), Paris, 2003.



II GENERALITĂŢI PRIVIND NOMANDISMUL ECVESTRU 107

] 564 116 km2, mai mare decât cel al Franţei, Spaniei, Portugaliei, Marii Britanii şi Irlandei la un loc, număra 
în primii ani postbelici circa 900 000 de locuitori, ceea ce însemna o medie de 0,6 oameni pe km2 20. 
Modernizarea relativ alertă a ţării îu următoarele decenii a condus la o creştere deslul de însemnaiă a 
populaţiei, care, cu un sfert de veac înainte de anul 2000, urcase la un milion şi jumătate, ajungând deci la o 
medie de un locuitor pe un km2 2I. Recensământul din ianuarie 2000 înregistra 2 365 269 de persoane cu 
cetăţenie mongolă20 21 22. Acest ritm de creştere fusese însă extrem de lent înainte de cele două războaie mondiale. 
O situaţie nu mult diferită de eca din Mongolia se constată în peste trei sferturi din teritoriul actual al 
Kazahstanului, care, la cei 2 717 300 km2 ai săi, avea o populaţie estimată în 1996 de 17 209 000 de locuitori. 
Aproximativ jumătate din aceştia era reprezentată de ruşi, ucraineni, germani, bieloruşi şi alte minorităţi 
colonizate în epoca modernă şi contemporană de guvernanţii ţarişti şi sovietici. Cealaltă jumătate a populaţiei 
se compunea din kazaiii şi din alte etnii de origine ccntral-asialică, dar o mare parte a ei era masată în centrele 
urbane din sudul Kazahstanului23, astfel că în zonele de câmpie şi deşert densitatea de locuire era foarte 
coborâtă, nedepăşind nivelul de doi oameni pe km2. Nu dispunem din păcate de informaţii cât de cât precise 
privitoare Ia numărul populaţiei din Asia Centrală Occidentală în perioada corespunzătoare evului mediu, dar 
este de presapus că acesta era chiar mai mic decât cel din exemplele prezentate mai sus.

Deţinem, în schimb, unele date asupra mărimii triburilor turcire migrate în Peninsula Balcanică la 
mijlocul secolului al Xl-lea, furnizate de izvoarele bizantine. în cronica lui Ioannes Skylitzes se arată că 
adepţii Jianului peceneg Kegen, primiţi în Imperiul bizantin în iama din 1046-1047, ar fi numărat 20 000 de 
oameni, integraţi în dodă triburi24. Prin urmare, un trib ar fi dispus de circa 10 000 de indivizi. în schimb, 
atunci când se referă la efectivele celor 11 triburi conduse de hanul Tyrach, migrate Ia scurt timp la sudul 
Dunării, acelaşi autor le estimează la 800 000 de oameni25. Dacă raportăm această cifră la cele 11 triburi, ar 
rezulta o medie de aproximativ 72 700 de indivizi pentru flecare trib, deci un număr mult mai uiare decât al 
efectivelor triburilor lui Kegen, ceea ce pare neverosimil. Cura, de regulă, în cronici se exagerează flagrant 
forţele adversarilor statului reprezentat de autor, spre a se reliefa meritele armatelor compatrioţilor săi, este 
evident că şi Ioannes Skylitzes a indicat o cifră hiperbolizată pentru supuşii lui Tyrach. După opinia unui 
reputat specialist în istoria pecenegilor, numărul lor ar fi fost în jur doar de 100 000 de persoane26. Pentru uzii 
migraţi m dreapta Dunării în iama anului 1064-1065, cronicile bizantine contempdrane indică efective de 600 
000 de oameni27, dar, ca şi în cazul triburilor lui Tyrach, cifra ni se pare inacceptabilă. în ceea ce ne priveşte, 
nu credem că numărul comunităţilor tribale ale pecenegilor din întreg spaţiul ponto-caspic să fi depăşit pragul 
de un sfert de milion, în vreme ce efectivele uzilor au fost probabil chiar mai reduse.

MuJt mai credibile se dovedesc precizările izvoarelor care relatează exodul cumanilor după ce uraganul 
mongol a bulversat estul Europei. Acestea indică 40 000 de luptători primiţi în Regatul ungar, în această cifră 
neincluzându-se şi membrii familiilor lor28. Alţi 10 000 de cumani s-ar fi refugiat în aceleaşi circumstanţe în 
Peninsula Balcanică29. în această din urmă cifră erau cuprinşi toţi membrii comunităţii tribale, deci inclusiv 
femeile şi copiii. Discrepanţa datelor disponibile despre amploarea migraţrei celor trei triburi de neaui turcie 
spre vest se explică nu numai prin calitatea diferită a surselor, ci şi prin circumstanţele deosebite în care s-a 
produs exodul lor. în vreme ce pecenegii şi uzii s-au repliat până în regiunea Dunării de Jos cu efectivele 
numai parţial diminuate, ca urmare a confruntărilor cu alţi turanici şi cu ruşii, situaţia cumanilor a fost cu mult 
mai precară. Lovitura care le-au aplicat-o hoardele mongolie: a fost nimicitoare, astfel că o mare parte a ior a 
fost măcelărită, iar o altă parte a trebuit să li se supună. Datorită acestui veritabil cataclism, procentul celor

20 E. M. Murzaev, Die Mongolische Volksrepubiik. Phisisch-geogruphische Beschreibung, Gotha, 1954, p. 39.
21 Der Fischer Welialmanach 1990, ed. gen. H. Haefs, Fiankfurt am Main, 1989, p. 378; D. şi M. Fremy, Qutd 

1997, Paris, 1997, p. 1310.
L A. J. K. Sanders, Historical Dictionary of Mongolia, ed. a 2-a, Lanham, Maryland-Oxford, 2003, p. 267.
23 D. şi M. Fremy, op. cit., p. 1283.

loannis Skylitzae Synopsis historiarwn, ed. 1. Thurn, Berolini et Novi Eboraci, 1973, p. 455-456; Geergii 
Cedreni Compendium hisloriarum, ed. Im. Bekker, II, Bonn, 1839, p. 583.

Skylitzes, p. 458; Kedrenos, p. 585. Cf. şi Jean Skylitzes, Empereurs de Constantinople, trad. B. Flusin, ed. 
j-c. Cheynet, Paris, 2003, p. 379.

P. Diaconu, Les Petchenkgues au Bas-Danube, Bucureşti, 1970, p. 62.
. . Michaelis Attaliotae Historia, ed. Im. Bekker, Bonn, 1953, p. 83; Excerpta ex breviario historico loannis
Skylitzae Curopalatae, în Kedrenos, II, p. 654; Michaelis Glycae Annales, ed. Jm. Bekker, Bonn, 1836, p. 605.

Rogerii Carmen miserabile (Izvoarele istoriei românilor, ed. G. Popa-Lisseanu, V), Bucureşti, 1935, p. 23, 61. 
Micephori Gregorae Byzantina historia, ed. L. Schopen, I, Bonn, 1829, p. 37.
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care au reuşit să se refugieze spre zonele periferice ale Eurasiei a fost mult mai redus decât acela al confraţilor 
ce stăpâniseră anterior regiunile ponto-caspice. Arealul geografic mult mai întins pe care l-au controlat 
cumanii şi anvergura superioară a îmreprinderiloi tor războinice sugerează coeficienţi demografiei mai 
substanţiali în raport cu cei ai predecesorilor lor. Fără a putea avansa, din păcate, argumente pe deplin 
credibile în sprijinul aserţiunilor noastre, considerăm că numărul cumanilor disipaţi în perioada premongolă 
între Lacul de Arai şi gurile Dunării se cifra între o jumătate de milion şi un milion.

Cifrele eare sunt luaţe în calcul pentru populaţia Europei din aceeaşi vreme sunt cu uiult mai ridicate. 
Potrivit unor estimări, partea occidentală a continentului ar fi dispus de circa 14,7 milioane de locuitori în 
jurul anului 600, de 22,6 milioane la declanşarea Ciumei negre de la mijlocul secolului al XTV-lea, iar 
întreaga Europă ar fi numărat 27 'milioane în jurul anolui 700, 42 milioane în preajma Anului o mie şi de 
73 milioane înjur de 13Q0. Se consideră că, din secolul ai X-lea şi până la mijlocul secolului al XlV-lea, 
populaţia Europei s-ar fi dublat, acest progres demografic datorându-se, între altele, sporirii suprafeţelor 
cultivate şi a randamentului agricol, facilitat de noile inovaţii tehnice30. în conformitate cu o altă opinie, 
populaţia europeană ar fi crescut de la circa 25-30 milioane în amil 600 la 40-45 milioane în 1000 şi la 
80-85 milioane în 150031. Teritoriile europene cu cea mai ridicată densitate demografică în evul mediu se 
aflau înjumătăţea vestică a continentului. Punctele de vedere avansate până în prezent privitoare la ritmul şi 
volumul creşterii populaţiei sunt departe de a fi convergente, desigur ca urmare a precarităţii materialului 
informativ disponibil. Relativ recent, s-a exprimat opinia că populaţia Franţei ar fi crescut de la 3-5 milioane 
în perioada carolingiană la 13,4 milioaae de locuitori în 1328, în vreme ce Italia atinsese clroa 8,4 milioane, 
cifră superioară aceleia acreditată pentru Anglia32. Potrivit altor aproximări, spre mijlocul secolului al XlV-lea, 
înainte de Ciuma neagra, arhipelagul britanic ar fi dispus de 3,5 milioane de suflete, Regatul Franţei de circa 
12-16 milioane, Italia de 8-10 milioane33, în vreme ce Germania ar fi avut în jurul anulai 1300 între 12 şi 
13 milioane de locuitori34.

Densitatea demografică descreştea considerabil spre jumătatea răsăriteană a Europei, pentru care 
informaţiile izvoarelor contemporane sunt ambigui. De aceea şi opiniile cercetătorilor în acest sens oscilează 
destul de mult. Astfel, populaţia Rusiei Kieviene este evaluată între 4-5 şî 7-9 milioane de locuitori35. Date 
întrucâtva mai aigure deţinem despre Regaţul ungar. Uaii istorici coosidecă că, atunci cânii q fost atacat de 
armatele lui Batu-han, acesta ar fi avut circa două milioane de oameni36. Populaţia Transilvaniei, Banatului şi 
Crişanei se presupune că ar fi crescut de la 200 000 locuitori în anul 1000, la 300 000 în 1100, la 450 000 în 
1200 şi la 550 000 în preziua marii invazii mongole37 38.

în ceea ce priveşte Imperiul bizantin, se consideră că spre mijloenl sacoiuiui al X-lea ar fi boneficiat de o 
populaţie cifrată la 9 milioane de suflete, pentru ca în jurul anului 1025, când teritoriul i s-a extins 
considerabil, aceasta ar fi urcat la 12 milioane. în 1143, la încoronarea lui Manuel I Comnenos, numărul 
supuşilor săi ar fi scăzut la nivelul a 10 milioane, ceea ce nu se datora unui recul demografic, ci diminuării 
suprafeţei statului m conrpaiaţie cu situaţia existentă cu un secol înainte39. Pria micşorarea drastică a 
teritoriului, în 1282, la urcarea pe tron a lui Andronikos II Paleologul (1282-1328), Bizanţul - alunecat pe 
panta declinului ireversibil — nu ar mai fi dispus decât de circa 5 milioane de supuşi, al căror număr avea să se 
înjumătăţească în a doua parte a domniei sale39.

30 J. Le Goff, La civilisation de l'Occident medieval, Paris, 1984, p. 77-80, 278-279.
31 V. I. Kozlov, Environment andpopulation, în History of Humanity.... IV, p. 18.
32 D. Herlihy, Outline of Population Development in the Middle Age, în Determinanten der Bevâlkerungsentwicklung 

im Mittelalter, ed. B. Herrmann şi R. Sprandel, Weinhoim, 1987, p. 11.
33 R. Fossier, La premiere expansion europeenne, în idem, Le Moyen Âge, 2, L 'eveil de l 'Europe, Paris, 1982, p. 235.
34 W. Abel, Die drei Epochen der deutschen Agrargeschichte, Hannover, 1 962, p. 21.
35 L. V. Cerepnin, Die Rus’ vom 10. bis 14. Jahrhundert, în Handbuch der europăischen Wirtschafts- und 

Sozialgeschichte, ed. H. Kellenbenz, 2, Europăische Wirtschafts- und Sozialgeschichte im Mittelalter, ed. J. A. van Houtte, 
Stuttgart, 1980, p. 683.

36 J. A. van Houtre, Europăische Wirtschafţ und Gesellschaft von den grossen Wanderungen bis zum Schwaritfi 
Tod, în ibidem, p. 17.

37 P. Niedermaier, Der mittelalterliche Stădtebau in Siebenburgen, im Banat und im Kreîschgebiet, 1, Die Entwicklung
vom Anbeginn bis 1241, Heidelberg, 1996, p. 47. .

38 W. Treadgold, A Concise History ofByzantium, Houndmills-New York, 2001, p. 236.
39 Idem, A History of the Byzantine State andSociety, Stanford, California, 1997, p. 941. Exactitatea cifrelor avansate 

de W. Treadgold în cele două lucrări citate a fost pusă la îndoială de unii din recenzenţii lor (cf. N. Oikonomides, b 
Jahrbuch der Osterreichischen Byzantinistik, 49, 1999, p. 330; W. Brandes, în Byzantinische Zeitschrift, 95, 2002, 2> 
p. 725), fără însă ca aceştia să propună alte date.
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Fig. 5. Miniaturi din Letopiseţul Radziwill reprezentând care ale polovţilor / cumanilor 
din zona meridională a Europei Răsăritene.

Pentru continentul asiatic statisticile referitoare la densitatea demografică din evul mediu sunt în general 
puţin precise. Calcule deductive mai revelatoare, bazate pe recensăminte fiscale, s-au putut face îndeosebi pentru 
China, în primele secole ale mileniului al Il-Iea populaţia sa este posibil să fi fost aproximativ numeric egală sau 
cniar să fi depăşit pe aceea a întregului continent european40. Avându-se la dispoziţie datele unor recensăminte 
realizate cu destulă exactitate^ pentru că ele alcătuiau suportul impozitărilor, Imperiul Song (Sung) din partea

ÎL Şt. Vergatti, Populaţie. Timp. Spaţiu, Privire asupra demografiei istorice universale, Brăila, 2003, p. 185-187.
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meridională a Chinei a fost creditat pentru anul 1159 cu 16 842 401 indivizi, pentru ca în 1187 şi 1223 numărul 
lor să sporească la 24 311 789 şi, respectiv, la 28 320 085. în nordul Chinei, aflat sub stăpânirea dinastiei Kin, 
populaţia era şi mai numerpasă: 44 705 086 de locnitori în 1187 şi 45 816 079 în 12074'.

Chiar dacă admitem că estimările citate ar avea o doză de exagerare, ele neîntrunind, de altfel, adeziunea 
tuturor specialiştilor, este clar că existau mari decalaje între lumea nomadă euroasiatică şi cea sedentară 
europeană şi chineză în privinţa resurselor umane. Dacă, în cazul comunităţilor sedentare, sporul demografic a 
putut fi impulsionat de productivilâtba agricolă şi de Îmbunătăţirea calităţii nutriţiei41 42, la nomazi nu au fost 
posihile inovaţii susceptibile de a determina o rentabilizare augmentată a creşterii vitelor, care, la rândul ei, 
printr-o ofertă alimentară superioară, să imprime un ritm mai alert creşterii populaţiei.

Cu toate resursele demografice net superioare pe care le deţineau societăţile agricole sedentare, ele s-au 
dovedit adeseori vulnerabile în faţa atacurilor decise ale călăreţilor stepelor. Uneori ofensiva Ier a fost atât de 
tranşantă, încât s-au înregistrat adevărate cataclisme ale unor civilizaţii vechi şi prospere. Rămân renle enigme 
ale istoriei succesele eclatante obţinute de efectivele relativ reduse din punct de vedere numeric ale turcilor 
selgiueizi în Orientul Mijlociu şi Apropiat, ea şi eele ale mongolilor în oceanul uman al Imperiilor Kin şi Song.

Nici una din marile confederaţii tribale ajunse îti zona meridională a Europei Răsăritene nu beneficia de 
omogenitate etnică. De-a lungul miilor de kilometri parcurşi ele antrenau în fluxul migraţiilor numeroase alte 
grupuri nomade înrudite sau de cu totul alt neam. Unele dintre acestea au fost supuse în urma confruntărilor 
războinice, altele au consimţit să se alăture triburilor mai puternice din diverse raţiuni. Astfel, în deplasarea lor 
din spaţiul hord-pontic îir Câmpia Pannunică, ungarii) au fost însoţiţi de trei triburi de catrari de neam turcie43. 
Pentru a-şi consolida poziţiile îu regiunile de la Dunărea Mijlocie şi pentru a susţine ritmul raidurilor de pradă 
în vestul Europei, elita conducătoare ungară a dus o consecventă politică de atragere a unor elemente militare 
originare din regiunile estice ale continentului, spre a le integra în trupele lor auxiliare44. Bogatul fond 
terminologic de origine veche turcică din limba ungară sugerează fenomene de aculturaţie, implicând probabil 
şi absorbţia unor elemente etnice turcice în masa tribală ungară45. Acelaşi fapt este posibil să-l reflecte şi 
vechea terminologie de origine iraniană adoptată de unguri în perioada staţionării lor în estul Europei46. Aşa 
cum s-a argumentat, o componentă iraniană pare să fi fost încorporată şi în unionea tribală a pecenegilor47. Pe 
de altă parte, nu toţi pecenegii au migrat la cumpăna fecalelor IX şi X spre vest, enclave ale Iar preferând să 
rămână în extremitatea estică a Europei integraţi în confederaţia tribală a uzilor48. La rândul lor, în imensul 
teritoriu pe care l-au ocupat, hoardele cumane au supus numeroase grupuri etnice cu un potenţial militar mai 
redus49. Un apogeu al expansiunii lumii nomazilor euroasiatici a fost marcat de campaniile lui Gingis-han şi

41 H. Bielenstein, Chinese Historical Demography A.D. 2 — 1982, în The Museum of Far Eastern Antiquities 
(Ostasiatiska Museet) Stockholm, 59, 1987, p. 77-81.

42 G. Duby, R. Mandrou, Tlistoire de la civilisation franţaise, 1, Moyeh Âge - XVIe siecle, Paris, 1958, p. 75-83; 
U. Willerding, Paiăo-ethnobotanische Befunde iiber die Lebens- undUmweitverhaltnisse im Miţtelalter, în Determinante)i..., 
p. 109-126; H. Reichstein, Tierknochenfunde: Eine Ouelle zur qualitativen undquantitativen Erfassung des Nahmngskonsums ?, 
în ibidem, p. 127-142.

43 Constantinus Porphyrogenitus, De administrando imperio, ed. G. Moravcsik - R. J. H. Jenkins, Washington, 
1976, p. 174-175; Konstantin Bagrianorodnyl, Ob upravlenii imperiei, ed. G. G. Litavrin, A. P. NovosePtsev, Moscova, 
1989, p. 162-163.

44 H. Gockenjan, HilfsvOlker und Grenzwachter im mittelalterlichen Ungarn, Wiesbaden, 1972; N. Berend, At the 
Gate of Christendom. Jews, Muslims and «Pagans» in Medieval Hungary, c. 1000-c. 1200, Cambridge, 2001; A. Pâloczi- 
Horvâth, Assimilation et survivances dans la Hongrie medievale. L'exemple des peuples orientaux, în Conqueui. 
acculturation, identite: des Normands aux Hongrois. Les traces de la conquete (Cahiers du GRHIS, 13), ed. P. Nagy, 
Rouen, 2001, p. 65-78.

45 G. Bârczi, Quetques conciusions tirees de l'etude des plus anciens mots d’emprunt tures du hongrois, în Acta 
Orientalia Academiae Scientiarum Hungaricae, XXV, 1972, p. 383-390; idem, Geschichte der ungarischen Sprache, 
Innsbruck, 2001, p. 61-66; A. R6na-Tas, The Character of Hungarian-Bulgaro-Turkic Relations, în Studia Turco- 
Hungarica, V, Turkic-Bulgarian-Hungarian Relations (Vlth-Xlth Centuries), Budapesta, 1981, p. 119-128; P. Juhas, 
Tiurko-bulgari i madzhari. Vliianie na tiurksko-bulgarskata kultura vurkhu madzharite, Sofia, 1985.

46 J. Kiss, Die ungarische Sprache, în Die Ungarn. Ihre Geschichte und Kultur, c:d. L. K.6sa, trad. A. Fiiedrich, 
Budapesta, 1994, p. 38; G. Kristo, Hungarian History in the Ninth Century, Szeged, 1996, p. 123-125.

” 47 O. Pritsak, The Pecenegs, în Archivum Eurasiae Medii Aevi, 1, 1975, p. 6-8.
48 Constantinus Poirinyrogenitus, De admihistrando imperio, p. 168-169; Konstantin Bagrianorodnyî, Ob upravierit 

imperiei, p. 156-157.
49 V. A. Ivanov, Pitiami stepnykh kochevil, Ufa, 1984, p. 76 şi urm.; S. A. Pletneva, Polovtsy, Moscova, 1990; 

A. Gokbel, Kipchaks and Kumans, în 77ie Turks, 1, Early Ages, ed. H. C. Glizel, C. C. Oguz, O. Karatay, coord. comit' 
ed. Y. Halaţoglu, ed. consult. H. lnalcik, Ankara, 2002, p. 643 şi urm.
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ale succesorilor săi,imperiul mongol dobândind spectrul unui autentic mozaic etnic. Pe plan etnico-demografic 
mongolii au căzut victimă propriei vitalităţi războinice, în aproape toate regiunile cucerite - exceptând ţinuturile 
strămoşeşti - ei (tind deznaţionalizaţi şi asimilaţi lingvistic în decuistil timpuhir50.

în coagularea unităţii tribale nu numai înrudirea a jucat un rol important, ci şi înfiriparea unor interese 
comune de natură economică sau militară. Scopurile comune constau din asigurarea terenurilor de păşunat, 
apărarea de incursiunile străine, perceperea de taxe, organizarea eficientă a raidurilor de pradă şi a expansiunii 
etc. Structura tribală s-a dovedit uu organism dinamic, a cărei forţă eneştea suu se diminua in funcţie de modul 
în care colectivităţile componente şi conducătorii lor reuşeau să facă faţă dificultăţilor şi solicitărilor traiului 
nomad. Obişnuitul catalizator îl constituia forţa militară a nucleului iniţial al tribului sau al confederaţiei 
tribale31. S-a postulat, nu fără temei, că de rolul precumpănitor pe care l-au avut şefii nomazi în momentele 
cruciale ale existenţei comunităţilor nomade, de dexteritatea şi cempetenţa lor, au depins prosperitatea sau 
prăbuşirea32. La societăţile nomade mai evoluate, conducătorii uniunilor tribale aspirau îa sacralizare, în 
sensul că se proclamau protejaţi ai divinităţii şi reprezentanţi ai Cerului în universul terestru33.

Cu toate acestea, de regulă puterea şefilor de triburi nu se exercita fără anumite oprelişti. Limitarea 
prerogativelor lor se realiza de către adunările tribale - un fel de parlamente (meclises) —, eare decideau sau 
numai confirmau alegerea hanilor şi se pronunţau în chestiunile vitale ale vieţii comunităţilor, implicând 
aspecte de ordin militar, politic, economic etc. Asemenea organisme au fost atestate încă în prima parte a 
mileniului l d. Ch. ia etniile turcice din Asia Centrală, pentru a fi preluate şi de descendenţii acestora, migraţi 
în spaţiul ponto-caspic în primele secole aîemikinlului următor, ca şi de mongoli, la cane ele purtau denumirea 
de kuriltay54.

Viaţa magico-religioasă a comunităţilor nomade convergea în mod prioritar spre şamanism, care a avut 
totodată numeroşi aderenţi în rândul grupurilor umane siberiene din zonele cu dens înveliş forestier din afara 
cadrului stepei. Mai mulţi specialişti în religia populaţiilor Eurasiei şi-au exprimat în ultima vreme rezerve în 
ceea ce priveşte sensul de utilizară al noţiunii de „şamanism”. Cu toată justeţea observaţiilor, proliferarea sa 
amplă îl face totuşi greu de înlocuit, căci în cazul unei substituiri ar apărea probabil alte inconveniente şi s-ar 
crea derută în literatura de specialitate. Dintre punctele de vedere recente privind tipologia şamanismului din 
Asia Centrală felevăm pe cel ce surprinde existenţa a două arhetipuri distincte, unul specific estului Asiei şi 
altul peotru sutl-vestul continentului amintit, linia lor de demarcare trecând prin vestul Mongoliei. în cel dintâi 
preponderenţa era deţinută de două zeităţi supreme: Cerul şi Pământul, în vreme ce în panteonul celei de a 
doua exista o triadă de zeităţi. Aceasta consta dintr-o zeitate centrală supremă şi altele două: „vestică” şi 
„estică”, exponente ale binelui şi, respectiv, ale răului. Cultele uranice şi chionice la popoarele din regiunile 
altaice şi siberiene par a indiea un substrat mdo-ouropean hi cadrul igenezeî Iar. Cele două zeităţi supreme, 
Cerul şi Pământul, alcătuiau un cuplu divin, exprimat în dihotomia universală între lumea de deasupra şi cea 
de dedesubt, în care întâietatea aparţinea totuşi Cerului. Această relaţie era de natură să garanteze existenţa şi 
reproducerea vieţii, căci cuplul divin avea atribute de tată şi de mamă, implicând sexualitate şi fertilitate. In 
anumite zone personificarea Înmii de deasupra eta asumată de Soare, ceea ce corespundea şi arhetipului 
culturii chineze.

50 U. Schamiloglu, Tribal Politics and Social Organization w the Golden Horde, Columbia University, 1986; 
P. D. Buell, Mongol Empire and Turkicization: The Evidence of Food and Foodways, în The Mongol empire and its legacy, 
ed. R. Amitai-Preiss şi D. O. Morgan, Leiden-Boston-K6ln, 1999, p. 200 şi urm.; Th. T. Allsen, Culture and Conquest in 
Mongol Eurasia, Cambridge, 2001, passim; D. M. Iskhakov, ]. L. Izmaîlov, Etnopoliticheskaia istoriia taiar v Vl-pervoi 
chetverti XV veka, în Tatary, ed. gen. R. K. Urazmanova, S. V. Cheshko, Moscova, 2001, p. 64 şi urm.; M. A. Usmanov, 
About the Peculiarities of the Early Deveiopment of the Ethnic History of the Juchid Ulus, în The Turks, 2, Middle Ages, 
Ankara, 2002, p. 835-840.

51 R. P. Lindner, op. cit., p. 698-701.
32 J. M. Smith, Jr., Turanian Nomadism and Iranian Politics, în Iranian Siudies, XI, 1978, p. 63-64; R. P. Lindner, 

°P cit., p. 700-701; S. Koca, The State Tradition and Organization among Ancient Turks, în The Turks, i, Early Ages. 
p. 699-702.
' 33 K. Czegtedy, Das sakrale Konigtum bei den Steppenvdlkern, în Numen. XIII, 1966, p. 14-26; P. B. Golden,

Imperial Ideolagy and ithe Sources of Politica! Unity Amangst the Pre-Cinggisid Nomads of Western Eurasia, în 
Archivum Eurasiae Medii Aevi, II, 1982, p. 37 şi urm.; N. di Cosmo, op. cit., p. 19-21; S. Koca, op. cit., p. 698-699.

1. Kafesoglu, The State Parliament among Ancient Turks, în Studia turcologica memoriae Alexii Bombaci 
dcata, ed. A. Gallotta, U. Marazzi, Napoli, 1982, p. 285-290.
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Fig. 6. Obicte de podoabă şi de vestimentaţie şi piese de hamaşament dintr-un mormânt de călăreţ maghiar
din secolul al X-lea, descoperit la Tiszabezd^d. ^

Rolul principal în dirijarea ritualurilor confesionale revenea şamanului. Acesta îndeplinea misiunea de 
intermediar între fiinţa umană şi spirite, având îndatoriri de preot, magician, ghicitor, medic etc. Practicile 
şamane includeau şi raporturi privilegiate cu natura în totalitatea sa precum şi cu vietăţile mai importanţe- 
Cu toată extensia răspunderilor sale, şamanul nu cumula toate activităţile cu tentă magicâ-religioasă. 
cultul domestic, spre exemplu, un rol important deţinea capul familiei. Calitatea de şaman se dobândea fi6
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pe cale ereditară, fie ca urmare a unei vocaţii spontane, omologate de reprezentanţi abilitaţi ai comunităţii. 
Cei din prima categorie îşi limitau prerogativele la nivelul unui clan, în vreme ce cei din a doua categorie 
erau adesea independenţi de structurile clanului. încă din adolescenţă viitorii şamani trebuiau să aibă un 
comportament special, să prefere singurătatea şi închistarea în sine.'Intr-un teritoriu cu condiţii climatice 
aspre, cu dificultăţi în preocuparea resurselor de trai, lor le revenea atribuţia de a menţine echilibrul psihic 
şi vitalitatea membrilor comunităţilor tribale. Prin propria vocaţie, exteriorizată prin căutări voluntare, şi 
printr-o prelungă perioadă de iniţiere, şamanul ajungea la stări de transă, la viziuni halueinante, de transfer 
din lumea profană spre cea sacră, disponibilităţile extatice însemnând în fapt experienţă religioasă. 
Acreditarea sa comporta şi instruirea în diverse tehnici necesare stabilirii liantului între rosturile vieţii de zi 
cu zi ale clanului sau tribului şi spiritele transcendentale. Pentru a practica ritualurile specifice, şamanul se 
servea de o serie de accesorii, ce implieaii măşti, costume, instrumente de percuţie etc., cu valoare 
simbolică şi emblematică. In cadrul acestor ritualuri se încerca să se alunge demonii aducători de moarte, 
boli, sterilitate şi de alte necazuri şi să se capteze bunăvoinţa spiritelor protectoare55.

Eterogenitatea etnică a uniunilor de triburi constituia desigur un impediment pentru menţinerea coeziunii 
sale, activizând tendinţele separatiste şi centrifuge, care, de altfel, se exteriorizau în ipod independent şi în 
cadrul nucleului iniţial al comunităţii. Datorită acestor tendinţe, determinate desigur şi de specificul vieţii lor 
de crescători de animale, multe din popoarele de stepă - cazul pecenegilor, cumanilor etc. - manifestau 
reticenţe pentru realizarea unităţii politice şi crearea organismelor statale. Acest fapt a avut repercusiuni 
nocive în momentul eând ele au fost confruntate cu diverse pericole externe majore. De regulă, numai 
profilarea unor astfel de primejdii, ou şi dezideratul efurientizării expediţiilor de pradă, conducea ia obţinerea 
coeziunii intertribale, pecetluită de acceptarea temporară a unei căpetenii comune. Pe de altă parte, caracterul 
multietnic al confederaţiilor tribale era de natură să fluidizeze raporturile cu alte colectivităţi umane, să 
sporească permeabilitatea influenţelor externe. Până Ia un punct, exploatarea creativităţii altora a putut deveni 
avantajoasă, dar progresele dobândite pe cale artificială s-au dovedit a fi fără durabilitate. Balastul 
tradiţionalismului, reticenţa faţă de alte modele culturale şi veleităţile limitate în direcţia formelor de 
creativitate proprie au condamnat societatea nomadă la stagnare.

55 M. Eliade, Le chamanisme et las techniques archdiques de l’extase. Paris, 1951; idem, A History of RcUgious 
Ideas, 3, From Muhammad to the Age of Reforms, trad. A. Hiltebeitel şi D. Apostolos-Cappadona, Chicago-Londra, 
1985; A. E. Jensen, Myth and Cult among Primitive People, trad. T. Choldin şi W. Weissleder, Chicago-Londra, 1963; 
Religions-Eihnologie, ed. C. A. Schmitz, Frankfbrt a. M., 1964; G. Tucci, W. Heissig, Die Religionen Tibets und der 
Mongolei, Stuttgart-Berlin-KOln-Mainz, 1970; M. Hermanns, Schamanen-Pseudoschamanen Erloser und Heilbringer. 
Eine verglcichende Studie religioser Urphănomene, 1-3, Wiesbaden, 1970; A. Boyle, Turkish and Mongol Shamanism 
in the Middle Ages, în Folklore, 83, 1972, 3, p. 177-193; S. A. Tokarev, Religia în istoria popoarelor lumii, trad. 
I. Vasilescu-Albu, Bucureşti, 1974, p. 196-206; P. Vitebsky, Some Medieval European Views of Mongolian Shamanism, în 
Journal of the Anglo-Mongolian Society, 1, 1974, 1, p. 24-42; D. O. Manning, Shamanism as a Profession, în The Realm of 
Extra-Human. Agents and Audience, ed. A. Bharati, Haga-Paris, 1976, p 73-94; S. Golowin, Das Reich des Schamanen. 
Der eurasische Weg der Weisheit, Basel, 1981; H. Findeisen, H. Gehrts, Die Schamanen. Jagdhelfer und Ratgeber, 
Seelenfahrer, Kiinder undMeiler, KOln, 1983; M. Waida, Problems of Central Asian and Siberian Shamanism, în Numen, 
XXX, 1983, 2, p. 215-239; Shamanism in Eurasia, I, ed. M. Hoppâl, Gdttingen, 1984; J.-P. Rnax, La religion des Turcs 
st des Mongols, Paris, 1984; idem, La religion des Turcs ei des Mongols, în Mythes et croyances du monde entier, IV, 
Iss mondes asiatiques, coord. A. Akoun, Paris, 1985, p. 38-49; M. Salzmann, Les religions siberiennes, în ibidem, p. 50 
Şi urm.; R. Kaschewsky, Die Religion der Mongolen, în Die Mongolen, ed. M. Weiers, ed. asist. V. Veit şi W. Heissig, 
Larmstadt, 1986, p. 87-124; N.A. Alekseev, Shamanismus der Tiirken Sibiriens. Versuch einer vergleichenden arealen 
Untersuchung, trad. R. Schletzer, Hamburg, 1987; G. Weiss, Elementarreligionen. Eine Einfiihrung in die 
Religionsethnologie, Viena-New York, 1987, p. 189-203; A.-L. Siikala, Siberian and Inner Asian Shamanism, în The 
Encyclopedia of Religion, ed. gen. M. Eliade, 13, New York-Londra, 1987, p. 208-215; E. S. Novik, Ritual und 
Folklore im sibirischen Schamanismus. Eine vergleichende Strukturanalyse, Hamburg, 1989; J. Pandian, Culture, 
Religion, and the Sacred Seif A Criticai Introduction to the Anthropological Study of Religion, Englewood Cliffs, New 
Iersey, 1991, p. 93-110; V. N. Basilov, Shamanstvo u narodov SrednelAzii i Kazakhstana, Moscova, 1992; R. N. Walsch, 
^er Geist des Schamanismus, Olten-Freiburg im Brcisgau, 1992; M. Mercier, Chamanisme et chamans, Paris, 1977; 
i- M. Lewis, Religion in context. Cults and charisma, ed. a 2-a, Camhridge, 1996, p. 105-121; J. B. Townsend, Shama- 
uism, .în Anthropology of Religion. A Handbook, ed. St. O. Glazier, Westport, Connecticut-Londra, 1997, p. 429-469; 
C: Corradi Muşi, Shamanism from East to West, Budapesta, 1997; T. D. Skrynnikova, Shamanism in Inner Asia: two 
^chetypes, în Sibirica. Journal af Siberian Studies, 2, 2002, 1, p. 69-87; G. Buileau, Wu and Shaman, în Bulletin of the 
chool 0f Oriental and African Studies. University ofLondon, 65, 2002,2, p. 350-378.



1)4 VICTOR SPINEI 18

f9

23

Fig. 7. Piese din metal cu funcţionalitate diversă provenind din morminte şi din descoperiri întâmplătoare, 
aparţinând uzilor şi pecenegilor, din partea apuseană a Eurasiei (secolele X-XI).

Ierarhizarea comunităţilor nomade comportă trăsături specifice, radical deosebite de acelea întâlnite în 
marile organisme statale contemporane. Bogăţia şi consistenţa izvoarelor vest-europene, ca şi acuitatea cu care 
ele au fost penetrate de reprezentanţii de frunte ai istoriografiei medievale, proiectează elocvent realităţile 
sociale din jumătatea vestică a continentului. Una din caracteristicile acestora rezidă în departajarea societăţii 
în trei mari categorii: oratores {sacerdotes), adică pătura eccleziastică, laboratores (laborantes, cultivatores, 
agricultores), adică muncitorii (agricultorii), şi beliatores (milites, pugnatores), adică oamenii de arme. Rostul
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lor era ca unii să se roage {prani), alţii să muncească (laborant), iar alţii să se lupte (pugnani) în folosul întregii 
comunităţi. Atribuţiile enumerate au fost cotate drept complementare, oferind un echilibru al ansamblului 
mecanisaiului instituţional. La rândul lor, cule trei înn'ri categorii îşi aveau propriile ierarhii, conferite mai 
cu seamă de rang şi de avere56. Chiar dacă mărturiile documentare şi preciziile terminologice nu erau la fel 
de riguroase ca în Occident, şi în alte regiuni ale lumii (China, Orientul Mijlociu, Orientul Apropiat, 
Bizanţul, Rusia etc.), alături de producătorii de bunuri materiale, au fost bine definite şi consistent reprezentate 
categurin sacerdotală şi cea militară atât In antichitate cât şi în evul mediu. La scară intercontinentală proporţia 
lor în sistemul trifuncţional a înregishat fireşti oscilaţii pe plan sincronic şi diacronic.

La sfârşitul mileniului I şi în primele secole ale celui următor registrul compartimentelor din lumea 
eurasiatică, unde predomina nomadismul ecvestru, avea, precum apreciam, un cu totul alt spectru. La triburile 
de stepă calitatea de laboratores şi cea de bcllalores era asumittă de aeeleaşi persoane, care în traiul cotidian 
se ocupau de creşterea vitelor, iar cu prilejul raidurilor prădalnice deveneau oşteni. Nu era nici o 
incompatibilitate în această dublă ipostază, pentru că postura de crescător de animale îl expunea pe nomad la 
permanente ţnirnejciii, trebuind să-şi protejeze: familia, turneele şi restul avutului de atacurile tiarelor sălbatice 
şi de agresorii umani. Supraveghind păşunatul şi deplasarea turmelor de pe cal şi vânând călare, nomadul 
deprindea impecabil arta călăritului încă din copilărie, astfel că devenea maestru în şarjele de cavalerie, 
componentă esenţială în strategia sa militară. Categoria de oratores, personificată de şamani, era slab 
reprezentată din punet de vedere numeric, iar aportul lor în cadrul deciziilor ntejore de erdin politic se pare că 
nu a fost extrem de important. In cazul mongolilor se ştie că anumite prerogative ale şamanilor au fost la un 
moment dat arogate de hani. In aceste circumstanţe, separările şi stările conflictuale persistente între sacerdotium 
şi imperium nu dispuneau de o scenă de exteriorizare adecvată în cadrul societăţilor tribale nomade.

Faţă de foima complexă trifuncţională specifică stotulor medievale, structurile socio-profesianale din 
lumea stepelor euioasiatioe erau de d vădită simplitate. Acest lucru ru însemna însă o omogenizare generalizată 
şi o solidaritate imuabilă a grupurilor umane, între ele existând departajări distincte de avere şi de altă natură. In 
vârful piramidei sociale a comunităţilor nomade se propulsase o castă ereditară, care nu era dependentă de 
etalarea virtuţilor militare saii de altă natură, ci de descendenţa, genealogică. Ea eiimula funcţii militare, 
administrative şi justiţiare şi, <i dată au mărirea prestigiului, avea aspiraţii la sacralizare. Din acest punct de 
vedere vârfurile ierarhiei etniilor stepelor aveau similitudini cu acelea din statele medievale importante.

Similitudinile nu se mai regăseau şi în criteriile de succesiune, astfel că demnitatea de han nu se 
transmitea de la tată la fia, ci de la unchi la fraţi sau la nepoţii de trate. Ulterior, când s-a reglementat 
succesiunea în linie directă de la tată la fii, nu era obligatoriu ca cel privilegiat să fie primul născut, la acest 
criteriu ajungându-se mai târziu, probabil şi ca urmare a influenţelor venite din direcţia monarhiilor 
învecinate. Desemnarea urmaşului se făcea probabil de hanii ajunşi la vârsta senectuţii, dar pretendentul la 
conducerea entităţii tribale trebuia să obţină şl acceptui reprezentanţilor de seamă ai cooiunităţii. Sistemul 
succesoral al Irihurilnr nomade din Eurasia facilita accederea spre putere a elementelor cele mni capabiie din 
clanul conducător. Dezavantajul său consta însă în faptul că, lipsind cutume foarte precise în privinţa celor . 
eligibili, puteau interveni scindări şi divergenţe între partizanii diferiţilor candidaţi la înaltele demnităţi, care 
degenerau uneori In confruntări sângeroase. i

Revenind la noţiunea de bellatores, trabuie precizat că, spre deosebire de aproape ţoale statele europene şi 
asiatice din afara spaţiului stepic, care dispuneau atât de efective de pedestraşi, cât şi de cavaleri, armatele 
nomazilor din Eurasia erau alcătuite aproape numai din călăreţi. Contingente reduse de pedestraşi au fost 
semnalate doar ocazional In a doua jumătate a mileniului I d. Ch. în stitiele turcice riin Asia Centrală57. 
Pedestraşii implicaţi uneori în campaniile organizate de principii gingishanizi nu erau desigur recrutali din masa 
mongolilor, ci proveneau din rândul popoarelor supuse, cărora li s-au impus prestaţii de ordin militar. Potrivit 
uzanţelor, fiecare războinic nomad pleca în expediţii cu mai mulţi cai de schimb. Rulându-i cu regularitate în 
timpul marşurilor, ei mi oboseau şi se puteau deplasă cu mai mape rapiditate. Elementul de surpriză a coustiniit 
mtotdeauna un atu indubitabil în arta războiului; iar utilizarea şarjelor rapide şi imprevizibile de cavalerie de 
oitre nomazi le-a adus numeroase succese în frecventele lor ciocniri cu armatele statelor învecinate. De altfel, ei 
au şi influenţat tactica adversarilor, care, pentru a riposta oficitnt, au trebuit să rezerve un ml mnlt mai important

56 G. Duby, Ies trois ordres ou l'imaginaire du feodalisme, Paris, 1978; J. Le Goff, Les trois fonctions indo- 
Wroptennes, ihistorien ei /'Europe feodale, în Annales. Economies, Societes, Civilisatiom, 34, 1979, 6, p. 1187-1215; 

"P. Poly, ti Boumazel, La mutation feodale Xe-XIIe siecies, ed. a 2-a, Paris, 1991, p. 224-233.
1 57 D. Sinor, Morse andpasture in Jnner Asian bistory, în iâem, Inner Asia and its Contacts witb Medieval Europe 

Moiorum Reprints), Londra, 1977 (II), p. 172-173.
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propriilor efective de cavalerie uşoară. Un alt aport pe plan militar al comunităţilor nomade l-a constituit 
utilizarea carelor (Fig. 5) în scopuri strategice, îndeosebi pentru dotarea taberelor cu o centură fortificată adhoc,. 
De la ele acest sistem defensiv a fost însuşit în evul mediu de armatele mai multor state din estul şi centrul 
Europei, fiind perfecţionat mai ales de husiţi în secolul al XV-lea. Până şi în epoca modernă coloniştii americani 
au recurs la astfel de fortificaţii mobile în avansarea lor în preriile din Vestul Sălbatic.

Fig. 8. Piese de podoabă şi de vestimentaţie descoperite în morminte aparţinând uzilor şi pecenegilor, 
din partea apuseană a Eurasiei (secolele X-Xl).

Eficienţa atacurilor nomazilor era dată în mare parte de tirul exact şi necruţător a! arcaşilor. în armatele 
lor nu exista un corp special al arcaşilor, toţi oştenii fiind dotaţi cu arc şi săgeţi, pe care le foloseau cu abilitate 
din fuga calului. Atestat încă din zorii preistoriei, arcul şi săgeata a constituit o armă larg proliferată la toate
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comunităţile sedentare, dar ea era mânuită de regulă de către pedestraşi. Victorii eclatante, precum cele 
repurtate de englezi în Războiul de o sută de ani, au fost tranşate adesea de arcaşi. Atunci când adversarii 
găseau mijloaeele pentnr:a avansa rapid spre poziţiile deţinute de arcaşii pedestri şi se angaja lupta corp la 
corp, aceştia erau în mare parte anihilaţi. In schimb, cei călări nu puteau decât cu mare greutate să fie 
interceptaţi şi, chiar şi în cazul retragerilor, ei continuau să lanseze săgeţi asupra urmăritorilor, producându-le 
pierderi, uştfel că eficacitatea lor era mult mai mare.

De-abia perfecţionarea armelor rie foc în ţările mai civilizate ale evului mediu târziu - cu prioritate în 
cele europene - a contracarat forţa de şoc a arcaşilor călări din stepe. Eficienţa atacurilor intempestive ale 
nomazilor s-a diminuat ireversibil, ei nefiind în stare să ţină ritmul perfecţionării tehnicii militare. De aici a 
rezultat şi coiapsdl lumii nomade, adusă în imposibilitatea de a stopa ofensiva statelor vecine. De la pierderea 
autonomiei politiee la îngrădirile economice, soldate cu renunţarea Ia traiul nomad în favoarea 
sedentarismului, drumul nu a fost prea lung. Declinul s-a dovedit a fi simplomul unei maladii incurabile.

Din preistorie până la marea invazie mongolă din 1236-1242, fluxul deplasărilor de populaţie în arealul 
de câmpie 'de la nordul Mării Caspice, Munţilor Caucaz, Mării Negre şi Dunării Inferioare şi-a menţinut 
cadenţa, având numai rareori sincope. De aceea, considerăm că, spre deosebire de central şi vestul Europei, hi 
partea răsăriteană a continentului nu se poate vorbi de o reală epocă a migraţiilor (Vdlkerwatiderungszeit)56, 
pentru că acolo deplasările de triburi au avut o fluenţă neîntreruptă, astfel că se integrează în limite de 
normalitate şi continuitate. Altfel spus, migraţiile în estul Europei nu s-au circumscris numai unei perioade 
clar determinate, ci an îmbrăcat caracter de cruiricitate, fiind deci un element de permanenţă, cd fluximi şi 
refluxuri aleatorii. In anumite momente dinamica şi amploarea migraţiilor au urcat spre cote înalte şi au 
produs seisme cu reverberaţii ample, detectate şi în jumătatea apuseană a continentului. Dacă deplasările 
populaţiilor caracterizate printr-un mod de viaţă sedentar (goţi, taifali, gepizi, slavi etc.) nu s-au derulat decât 
ocazional, cele ale triburilor nomade s-au profilat drept ua fenomon constant.

. Sensul tuturor migraţiilor nomazilor din Eurasia spre zona meridională a Europei Răsăritene a fost 
unidirecţional: de la est spre vest, abateri majore de la această orientare nefiind cunoscute. Explicaţia acestei 
stabilităţi direcţionale rezidă în faptul că centrul Asiei era arena unor dispute crâncene pentru supravieţuire sau 
pentru impunerea supremaţiei, iar uneori dispunea de un excedent de resurse umane. Totodată, acolo condiţiile 
climatice erau mai aspre decât cele din răsăritul Europei, care beneficia în plus de< spaţii de păşunat mai 
adecvate. In ambianţa mai prosperă a regiunilor din vecinătatea litoralului nordic al Mării Caspice şi al Mării 
Negre şi în perioadele când încleştările războinice erau mai puţin acerbe, reprezentanţii nomadismului 
ecvestru îşi pierdeau treptat diti vitatitate, astfel că, atunci când airgajau iiispnte eu hoarde plecate mai curând 
din epicentrul continentului asialic, aeestea din urmă dovedeau o robusteţe superioară pe plan militar. O altă 
cauză a vulnerabilităţii nomazilor din stepele ponto-caspice decurgea din dispersarea confederaţiilor tribale şi 
din lipsa unităţii politice, în vreme ce noii veniţi avansau într-o masă compactă şi, cel puţin pe durata 
migraţiei, trebuiau să accepte centralizarea poterii, esenţială pemra coordonarea eficientă a operaţiuniloi 
războinice. Loviturile primite de la noile vahiri de nomazi i-.au determinat pe ocupanţii mai veehi ai teritoriilor 
est-europene fie să le accepte dominaţia, fie să-şi caute refugiul spre vest. Convulsiunile etnico-demografice 
din centrul Asiei produceau adevărate reacţii în lanţ printre popoarele din stepele învecinate. Aceste reacţii 
erau de natură să genereze derută şi instabilitate de-a lungul unor teritorii întinse, soldate frecvent cu 
restructurări profunde a configuraţiei etnice şi politice. De aceea, marile migraţii din Eurasia s-au reliefat nu 
numai ca fenomene cu tentă demografică, ci şi de natură militară şi politică.

, în replică la o sintagmă celebră, se poate aprecia - precum deja s-a enunţat - că dinamica dfemografîcă a 
etniilor stepei a avut caracterul de Drang nach Westen. Avansarea lor spre vest nu s-ă derulat însă 
pluridirecţional, ci doai pe largul culoar al stepei, un culoar ce a rămas de-a lungul mileniilor în med constant 
sub obedienţa exponenţilor nomadismului pastoral ecvestru. Acest culoar nu a ajuns niciodată în stăpânirea

38 3. Schmidt, Die spate Volkerwanderungszeit in Mitteldeutschland, Halle (Saale), 1961, p. 8 şi urm.; H. Mitscha- 
Mărheim, Dunkler Jahrhunderte goldene Spuren. Die Volkerwanderungszeit in Osterreich, Viena, 1963; K. Bosl, Europa 

Mittelalter. , Weltgeschichte eines Jahrtausends, Viena-Heidelberg, 1970, p. 30 şi urm.; L. Vajda, Zur Frage der 
Vdlkerwanderungen, în Paideuma. Mitteilungen zur Kulturkunde, XIX-XX, 1973/74, p. 5-53; H. Friesinger, H. Adler, 

Zeit der Volkerwanderung in Niederosterreich, St.POlten-Viena, 1979; H.-J. Diesner, Die. Volkerwanderung, ed. a 2-a, 
Eeipzig, 1980; K. Fischer Drew, Barbarians, Invasion of în Dictionary of the Middle Age, ed. gen. J. R. Strayer, 2, New 
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(SAR Tnternatioaal Series 191), Oxford, 1984; J. Martin, Spătantike und Volkerwanderung, MUnchen, 1987; W. Pohl, 
Sîe Volkerwanderung. Eroberung und Integration, Stuttgart-Berlin-KOln, 2002, p. 100 şi urm.
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durabilă a statelor din vecinătate până în epoca crepusculară a evului mediu. Ele nu au reuşit să-şi extindă 
dominaţia decât în zone restrânse ale respectivului spaţiu şi numai pentru perioade limitate. De regulă,1 
tentativele lor expansioniste de amploare au avut soarta eainpauiei lui Dârius împotriva soiţilor. Pericolele eele 
mai mari - cu caracter cvasipermanenf - pentru colectivităţile nomade pastorale nu veneau de la sedentari, ci 
tot de la nomazi, numai ei fiind în mod real interesaţi să se stabilească efectiv în perimetrul stepelor şi să le 
rentabilizeze prin păşunatul turmelor. în schimb, la parametrii tehnologiei din antichitate şi din evul mediu, 
desţelenirea şi cmltivarea planfeior de cărre cei cu preocupări iagiicole ridicau probleme greu solvabile, chiar 
dacă, prin calitatea sa, solul era în măsură să furnizeze recolte îmbelşugate. Dat fiind eă teritoriile limitrofe 
stepelor Eurasiei nu beneficiau de o concentraţie demografică ridicată, de acolo nu demarau exoduri de 
populaţie, care să afecteze regiunile unde sătăşluiau nomazii. .

Cele uouă fluxuri migraţiooiste cu sensuii conlrare de la începutul mileniului II - al nomazilor spre vest şi al 
europenilor spre est - nu au intrat în coliiiune directă întrucât deplasarea celor dintâi a urmat perimetiul stepei, în 
vreme ce europenii au avansat prioritar în regiunile de silvostepă. De cele mai multe ori fenomenul Drangnach 
Osten59 şi corolarul său - colonizarea regiunilor din estul continentului (Osisiedlimg) - se pune exclusiv pe seama 
germanilor. Părâ a le subevalua câtuşi de puţin irnplfeareă majoră în respectivul proces cu tentă nu numai etnico- 
demografică, ci şi politică, se cuvine a notifiea faptul că, alături de germani, o anumită pondere în expansiunea 
spre răsărit a revenit şi polonezilor, lituanienilor, ruşilor, ungurilor şi românilor60. Datorită direcţiei lor de 
pătrundere, foate aceste popoare aveau să se interfereze în mai mare măsură decât germanii cu triburile turcice şi 
mongole. Tentativele lor de a avansa pâhă în arealul de stepă propim-zis, înregistrate de-abia în etapa evoluată a 
evului mediu, depăşesc cadrul cronologic de care ne-am propus să ne ocupăm. _

La fel ca cei care dirijau politica Sfântului Imperiu roman, şefii confederaţiilor tribale nomade din 
perioada corespunzătoare evului mediu au fost tentaţi nu numai de soluţia Drang nach Westen, ci şi de cea 
denumită Sehnsucht nach Suden. Aceasta însemna o nri graţie deviată spre regiunile meridionale, adică o 
părăsire a ambianţei ancestrale a stepei. Teritoriile bogate .şi prospere de la sud - China, Persia, Califatele 
arabe, Bizanţul - au reprezentat un real miraj pentru lumea barbară a crescătorilor de animale. Profitând de 
diminuarea posibilităţilor de ripostă sau de lipsa lor de vigilenţă, călăreţii nomazi au întreprins permanente 
atacuri prădainice asuprn respectivelor teritorii. In miurniie ipostaze ei au cutezat mai mult, migrând în masă 
spre sud sau sud-vest sau luând în stăpânire durabilă unele regiuni de acolo61. Este cazul grupării Savartoi 
Asfaloi, desprinsă din uniunea tribală a ungurilor, a triburilor pecenege conduse de Kegen şi Tyrach, a ramurii 
selgiucide a uzilor, a corpurilor expediţionale mongole dirijate în China, Horezm etc. In extremitatea vestică a 
Eurasiei fluxul migrator spre sud nu a avat aceeaşi anvergură ca în Asia, întrucât Marea Caspică, Munţii 
Caucaz şi Marea Neagră au constituit bariere naturale greu sau chiar imposibil de depăşit. Unele din migraţiile 
nomazilor spre sud au reprezentat soluţii pentru asigurarea supravieţuirii în condiţiile confruntărilor 
necruţătoare cu alte triburi din arealul stepelor. în alte cazuri a fost vorba însă de o expansiune ce viza 
cucerirea unor teritorii cu un înalt ntvei al civilizaţiei. .

Dacă direcţionarea deplasărilor spre vesti şi spre sud a avut constanţă milenară, comunităţile pastorale nu 
au fost tentate să avanseze şi spre nord, unde bariera tundrei şi climatul arctic a reprezentat un obstacol 
incomod. Hărăzite cu condiţii meteorologice vitrege şi improprii pentru păşunatul turmelor şi hergheliilor, 
aceste ţinuturi nu s-an dovedit Dicioriată alractive pentru reprezentanţii pastoialismului ecvestra.

La sfârşitul mileniului I d. Ch. şi în primele secole ale celui următor, atunci când au întreprins acţiuni 
militare de anvergură dincolo de limitele stepei, triburile de călăreţi s-au dovedit mai eficiente înjumătăţea 
meridională a Asiei decât în centrul şi sud-estul Europei. Ocuparea Câmpiei F'annonice de către unguri a 
reprezentat ultimul succes major al lumii stepelor pe scena politică ceniral-europeană. Chiar dacă a avat de 
înfruntat viguroase valuri migratoare, Imperiul bizantin a reuşit să tranşeze în favoarea sa disputele cu triburile

59H. Lemberg, Der „Drang nach Osten" - Schlagwort und Wirklichkeit, în Deutsche im europăischen Osten 
Verstăndnis und Missverstandnis, ed. F. B. Kaiser şi B. Stasiewski, Koln-Viena, 1976, p. 1-17.

60 G. StadtmUller, în H. Franke, H. Jedin, O. Kâhler, P. Meinhold, B. Spuler, G. StadtmUller, G. Tellenbach,
Saecu/um fVeltgeschichte, V, Die Epoche des Mongolensturms. Die Formation Europas. Die neuen islamischen Reiche, 
Freiburg-Basel-Viena, 197fi, p. 240 şi urm.; G. Rhede, Die Ostbewegungen des deutschen, polnischen und russischeţt 
Volkes im Mittelalter. Versuch eines Vergleichs, în Europa Slavica - Europa Orientalis. Festschrift Jur Herbert Ludd 
zum 70. Geburtstag, ed. K.-D. Grothusen şi K. Zemack, Berlin, 1980, p. 178-204; J. Wyrozumski, La gdographie des 
migrations en Europe centrale et orientale au Moyen Age et au dibtit des temps niodevnes, în Le migrazioni in Europă 
sece. XUl-XVIll, ed. S. Cavaciocchi, Firenze, 1994, p. 191-198. ' .

61 R. Grousset, Bilan de l’Histoire, Paris, 1946, p. 279-283.
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Fig. 9. Plăcuţe decorative din os de la tolbe de săgeţi, datate în secolele XIII-XIV, descoperite în regiunile ponto-caspice.

turcice pătrunse de la nord de Dunăre, care, odată colonizate, au sfârşit prin a fi asimilate de etniile balcanice 
sedentare. Nici Primul Ţarat bulgar nu a fost deconcertat de atacurile călăreţilor de stepă. De asemenea, până 
ta marea invazie mongolă, cnezatele ruseşti s-au opus cu fermitate ofensivei grupurilor turcîce. Aceste state, 
cărora li s-a adăugat ulterior, după creştinare, şi Regatul ungar, au reprezentat o stavilă eficientă în faţa 
tentativelor popoarelor nomade de a avansa spre vestul şi sud-estul continentului.



120 VICTOR SPINEJ 24

O dată cu „renaşterea” carolingiană, Occidentul s-a înscris pe un fagaş riguros şi ferm al evpluţiei, din 
care, cu toate că a înregistrat sincope şi etape de acalmie, au rezultat împliniri semnificative în toate sferele 
vieţii. Aşa-numitul montent al Anului o mie, considerat multă vreme tenebros, dar şi întruchipând o răscruce 
tranşantă în spirala evolutivă a societăţii vest-europene62, s-a dovedit, la o retrospecţie lucidă a izvoarelor, mai 
puţin obscur şi tensionat şi totodată mai echilibrat decât se estimase anterior63 *. Dimpotrivă, schimbări 
structurale aveau să se producă în preajma Anului o mie în jumătatea estică şi în nordul Europei, în primul 
rând datorită convertirii oficiale a Poloniei, Rusiei, Ungariei şi ScandinavieiM Agonia şi prăbuşirea 
Chaganatului chazar au permis reliefarea altor factori de putere şi au dezmeorsetat valurile migraţilor dinspre 
răsărit. Prin suprimarea aşa-numitei Pax chazarica, nu s-a mai putut menţine filtrul în calea penetraţiilor 
populaţiilor de stepă în spaţiul ponto-caspic, care au căpătat astfel un ritm mai alert. In câteva momente 
importante, mult mni vulnerabile în faţa agresivităţii triburilor nomade s-au dovedit a fi eivilizaţiiie orieatale, 
Turcii selgiucizi şi mongolii au acaparat teritorii uriaşe din China şi din Orientul persan şi arab, şi chiar 
Bizanţul a pierdut o însemnată parte a provinciilor sale anatoliene, ceea ce i-a erodat drastic potenţialul 
demografic, economic şi militar.

Natura raportărilor triburilor nomade cu popoarele vecine sedentare poartă pecetea diversităţii şi a 
complexităţii. Izvoarele contemporane an consemnat mai cu seamă evenimentele incandescente, adică 
înfruntările războinice, dar nu numai acestea au dat nota caracteristică a relaţiilor intercomunitare. Disputele 
violente au alternat în chip firesc cu secvenţe de legături amiabile, implicând domenii variate. Beneficiind de 
un plus de mobilitate şr având structuri social-politice mai adaptate angajărilor miiitare susţinate, călăreţii 
nomazi au fost cei ce au stat de.cele mai multe ori la obârşia conflictelor cu vecinii, împotriva cărora nu ezitau 
să întreprindă frecvente raiduri de pradă. Apreciindu-le potenţialul militar, statele din apropierea teritoriilor 
nomazilor au făcut adesea apel la sprijinul lor împotriva unor adversari care le prejudiciau interesele. In 
diverse situaţii statele respective speoulau dezbinările populaţiilor crin siepe şi le instigau pe unele împotriva 
celorlalte. Nici diplomaţia comunităţilor pastorale nu era străină de anumite perfidii politice şi profita cu 
abilitate de disensiunile ce măcinau forţele vecinilor. Singuri sau în alianţă cu diverse grupări angajate în 
luptele interne, nomazii se dedau Ia jefuirea şi înrobirea localnicilor sedentari. Când considerau oportun, 
grupuri desprinse din maaa principală a nomazilor îşi ofereau serviciile militare dinaştiior din afara arealului 
stepic, acceptând să-şi părăsească propriile domenii şi să se strămute în teritoriile noilor lor protectori. Aşa au 
procedat anumite grupuri separate din confederaţiile tribale ale pecenegilor, uzilor, cumanilor şi berendeilor, 
cărora li s-au îneredinţat atribuţii militare în subordinea suveranilor din Asia Centrală Occidentală, Orientul 
Apropiat, Gruzia, Rusia, Bizanţ, Ungaria, Bulgaria etc. Nu. întotdeauna putem detecta mobilul care a 
determinat pe exponenţii pastoral ismului ecvestru să-şi abandoneze canfrfcţii şi să se strămute. In câteva cazuri 
la acest fapt i-a determinat ameninţarea altor triburi de stepă. Dat fiind că astfel de strămutări au avut loc şi în 
perioade când nu se profilau pericole externe, sunt motive să presupunem că ele s-au datorat declanşării unor 
convulsii intereomunirare, soldate cu alungarea sau marginalizarea eeloi mai pnţin puternici din motive de 
ordin economic, confesional sau de altă natură, {n circumstanţe de normalitate, însă, nomadul nu era dispus să- 
şi abandoneze arealul stepic ancestral şi nici modul de trai specific65, ci cel mult - atunci când dispunea de un 
potenţial militar corespunzător - să aspire la extinderea hegemoniei în teritoriile învecinate.

62 H. Foeillon, L 'An mii, Paris, 1952; J. Le Goff, La civilisation..., p. 69 şi urm.; G. Duby, L 'An mii, Paris, 1967; 
L 'an mii: rythmes et acteurs d'ime croissance, în Medievales, 21, 1991, passim.

63 D. Barthdlemy, The Year 1000 Withoin Abrupt or Radical Transformation, în Debating the Middle Ages: Issues 
and Readings, ed. L. K. Litlie şi B. H. Rosenwein, Malden, Mass.-Oxford, 1998, p. 134-147; S. Gouguenheim, bes 
fausses terreurs de Tan mii. Attente de la fin des temps ou approfondissement de la foi ?, Paris, 1999, p. 23 şi urm i 
P. Rich£, Les grandeurs de Van miile, Paris, 1999, p. 11 şi urm.; R. Landes, The Fear of an Apocalyptic Year 1000: 
Augustinian Hisioriography, Medieval and Modern, în Speculum. A Journal of Medieval Studies, 75, 2000, l, p. 97-145-

w Histoire universelle des missions catholiques, coord. S. Delacroix, I, Les missiom des origines au XVe sieck 
Monaco, 1956, p. 142 şi urm.; f. Dvomik, The Making of Central and Eastern Europe, Gulf Breeze, Florida, 1974. 
Histoire du christianisme des origines â nos jours, IV, Eveques, moines et empereurs (610-1054), coord. G. Dagr°D> 
P. Riche şi A. Vauchez, f.l., 1993; Europas Mitte um 1000. Beitrage zur Geschichte, Kunst und Archăologie, l, 2,
A. Wieczorek şi H.-M. Hinz, Stuttgart, 2000; Europe around the year 1000, ed. P. Urbariczyk, Varşovia, 2001, passim•

65 F. Ratzel, Anthropogeographie, I, Giundzuge der Anyvendung der Erdkimde auf die Geschichte, ed, a 4-8. 
Stuttgart, 1921, p. 104; S. Koca, The Migration and Expansion of the Turks, în The Turks, 1, Early Ages, p. 76-80.
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Organizarea expediţiilor de jaf şi impunerea tributului în teritoriile agricole nu însemna - precum s-a 
postulat la un moment dat în literatura de specialitate - că triburile nomade deveniseră o societate parazitară 
sau că erau dependente din punct de vedere al resurselor de trai de popoarele agricole66. Acest fapt nu era 
posibil din două motive principale. Pe de o parte, regimul alimentar al comunităţilor pastorale era mult diferit 
de acela al popoarelor sedentare şi obliga respectivele comunităţi la efortul de a-şi asigura singuri resursele de 
trai. Pe de altă parte, nivelul precar al tehnologiei agricole şi meşteşugăreşti din perioada medievală nu 
permitea realizarea anor disponibilităţi atât de mari de produse capabile să asigure atât necesităţile populaţiei 
locale cât şi pe acelea ale invadatorilor. In atare condiţii era imperios necesar ca aceştia din urmă să nu-şi 
abandoneze viaţa pastorală şi să-şi continue propriul proces de producţie. Exploatarea coercitivă a grupurilor 
umane agrare nu furniza decât un excedent de venituri.

Pontru obţinerea acestor surplusuri triburile nomade reeurgeau de regulă la raiduri de pradă, la perceperea 
tributului şi la ocuparea efectivă a teritoriilor învecinate. Expediţiile aveau avantajul că se soldau cu obţinerea 
rapidă a unor cantităţi mari de bunuri şi a unui număr apreciabil de robi, dar ele nu puteau fi întreprinse la 
intervale dese, întrucât victimele nu aveau timp să-şi refacă prosperitatea. Sistemul impozitărilor aducea bunuri 
mai puţin numeroase, dar, în schimb, procurarea lor avea un caracter periodic, şi, pe de altă parte, se evitau 
riscurile fireşti pe care le implicau întreprinderile militare. Comunităţilor aservite care erau spoliate prin tribut de 
anumite valori, Li se asigura protecţia teritoriilor şi a drumurilor comerciale, iar structura lor economică şi 
organizarea administrativă şi 'socitd-politică nu erau perturbate. Când dispuneau de un potenţial militar şi 
demografic corespunzător, nomazii recurgeau la ocuparea unor regiuni cu populaţie agricolă, pe care le 
ocârmuiau nemijlocit sau prin intermediul unor interpuşi. Prin aceasta, în sistemul administrativ local se 
produceau inerente schimbări, dar fiscalitatea nomadă se exercita mai riguros şi cu eficacitate sporită67.

In anemite situaţii, nomadul dislocat în regiuni străine a ţintit exterminarea întregii populaţii locale şi 
transformarea terenurilor agricole îri păşuni. Procedura de tabula rasa nu s-a înregistrat decât arareori şi pentru 
arealuri şi perioade limitate. Tentative eficiente în acest sens au avut turcii selgiucizi în Orientul Apropiat şi 
mongolii în China. Zonele de şes din Bărăgan şi Bugeac, din stânga Dunării, au fost şi ele depopulate în secolul 
al Xl-lea datorită migraţiei pecenegilor. Chiar daca admitem anumite exagerări ale izvoarelor contemporane 
privind caracterul distrugător «li invaziilor călăreţilor stepelor şi privind actele de cruzilnc cernise în regiunile 
afectate de atacuri şi de migraţii, este clar că realităţile nu au îmbrăcat forme idilice. In foarte multe cazuri, 
invadatorii nu se mulţumeau numai cu jafurile, ci se dedau Ia scară amplă la omucideri şi devastări. Codul lor 
etic nu includea şi respectul pentru fiinţa umană. In mare parte asemenea practici se regăsesc şi la comunităţile 
sedentare contemporane, violenţele şi cruzimile faeând p.irte din specificul epocii medievale în ţoale 
continentele. De aceea, este greu ile apreciat dacă războinicii nomazi comiteau cu adevărat brutalităţi şi silnieii 
mai mari decât alte popoare. Cu toate că încorporează numeroase note specifice, idealul războinicului din lumea 
stepelor viza - întocmai ca acela al cavalerului din Occidentul catolic, din Bizanţul ortodox şi din Orientul 
musulman - virtuţile ostăşeşti eterne: viiejia, devotamentul, simţul daloriei şi al sacrificiului, ehinul cuceritor.

Spre deosebire de elita militară a colectivităţilor creştine şi islamice, care manifesta ardente aspiraţii 
prozelitice, nomadul ţinuturilor euroasiatice nu s-a lăsat contaminat de asemenea tendinţe. Acesta nu a avut în 
vedere realizarea omogenităţii religioase nici în teritoriile sale originare şi nici in acelea dobândite în urma 
campaniilor de cucerire. în vreme ce în Occident şi Orient sabia şi lancea au netezit drumul crucii şi al 
semilunei, nomadul nu şi-a propus idealuri religioase de anvergură,

Sfârşitul mileniului I şi primele veacuri ale celui următor au corespuns cu o epocă de vădită 
efervescenţă confesională atât în jumătatea răsăriteană a Europei cât şi în unele regiuni asiatice, dar suflul 
acestor tendinţe: fi-a avut decât palide reverberaţii în lumea stepei. Dacă ierarhia superioară a cultului creştin, 
islamic, mozaic, taoist, budist sau brahman s-a erijat în faruri călăuzitoare ale eforturilor prozelitice, şamanii 
n-au găsit de cuviinţă şi nici nu aveau vocaţia să se implice în această privinţă, nici măcar atunci când 
mongolii deveniseră omnipotenţi într-un spaţiu uriaş din Asia şi Europa şi le-ar fi fost relativ facil ca, prin 
constrângere persuasivă, să obţină proliferarea propriului cult religios. Dimpotrivă, şamanii şi aristocraţia 
tribală nomadă nu a abdicat de la principiul toleranţei spirituale. Pasivitatea lor a fost exploatată de focarele 
prozelitice cele mai prestigioase şi mai zeloase - creştine, islamice, taoiste, budiste etc. care au dobândit succese

66 Th. S. Noonan, European Russia, c.500-c. 1050, în The New Cambridge Medieval History, 111, c.900-c.!024, ed.
T. Reuter, Cambridge, 1999, p. 492. ■

67 H. H. Stahl, Studii de sociologie istorica. Bucureşti, 1972, p. 42-46; idem, Teorii şi ipoteze privind sociologi 
orinduirii tributale, Bucureşti, 1980, p. 131 şi urm.
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incontestabile în cazul nomazilor deplasaţi din teritoriile lor de obârşie. O eficienţă mult mai limitată s-a 
înregistrat însă la comunităţile rămase în perimetrul propriu-zis al stepelor Eurasiei, conservatoare tenace atât 
în privinţa modului de trai, ocupaţiilor şi strilctuiiier sociale, cât şi al opţiunilor religioase şiTitude.

In pofida ataşamentului faţă de credinţele şi practicile religioase ancestrale, în sânul unor colectivităţi 
pastorale nomade s-au manifestat uneori tendinţe de adoptare a altor confesiuni, fără să existe presiuni politico- 
militare externe ferme. Asemenea fenomene n-au ocolit niciuna din marile confederaţii tribale care au sălăşluit 
durabil sau vremelnic în şesnrile ponto-caspice ori în Câmpia Dunării Mijlocii. Astfel, într-o vreme când marea 
masă a populaţiei maghiare stabilite în Pusta Pannoniei nu exterioriza perceptibil veleităţi de a se desprinde de 
păgânism, unul din şefii de trib cei mai prestigioşi, Boulosoudes (Bolcsu), consimţea să se creştineze la 
Constantinopol în anul 948, avându-l drept naş pe împăratul-cărturar Constantin VII68. Gestul său nu a 
contaminai întreaga elită poiilică a conaţionalilor, dar nici nu a avut parte de dezavuarea ei, de vreme ce, câţiva 
ani mai târziu, un alt dinast ungur, Gylas (Gyula ?) a acceptat botezul în capitala imperială, revenind tn propria 
ţară însoţit de un episcop însărcinat să extindă opera de evanghelizare69. Şi la pecenegi, succesorii ungurilor în 
zonele din extremitatea apuseană a Eurasiei, nu au lipsit iniţiativele proprii destinate primirii în comunitatea 
creştină. în 988 şi 991, două aăpetenii ale lor, Metigai şi, respectiv, Kuciug, se adresează cneazului kievian 
Vladimir în scopul de a le înlesni sfântul bolez70. De asemenea, în primii ani ai secolului al Xî-lea, strădaniile 
misionare ale episcopului Bruno von Querfurt se materializează prin convertirea a peste 30 de pecenegi71.

In schimb, în cazul uzilor, o audienţă mult mai mare l-a dobândit prozelitismul islamic încă în momentul 
staţionării lor în Asia Centrală. Când au avansar în preajma Volgăi Inferioare, una din căpeteniile lor, care 
îmbrăţişase mohamedanismul, a intrat în .conflict cu propriii săi consângeni, nedispuşi să-i admită noua 
opţiune în domeniul religios72. Ciocniri mult mai tranşante între aderenţii şamanismului şi cei ai Islamului, 
soldate în timp prin victoria acestora din urmă, au divizat vremelnic societatea uzilor în ţinuturile de la răsărit 
de Marea Caspică73. Istoria cumaniloi a înregistrat şi ea în deceaiile anterioare colapsului uniunii lor tribale 
demersuri pentru primirea cuvâtului Evangheliilor atât din direcţia ortodoxiei, cât şi din cea a catolicismului. 
Vom menţiona în acest cadru notificările inserate în paginile letopiseţelor ruseşti despre solicitarea unor 
demnitari cumani de a fî botezaţi în diferite cnezate în cursul anilor 1 13274, 1 1 6875 şi, respectiv, în 122 3 76. Tot 
în categoria iniţiativelor proprii de convertire se înscrie şi apelul adresat în acest sens în anul 1227 
arhiepiscopului Robert al Esztergomnlui de grupul condus de Bortz (Burch, Boricius), venit în Transilvania77.
O urmare directă a concretizării acestei doleanţe a fost crearea în anul următor a Episcopiei cumanilor în zona 
Curburii Carpaţilor, dieceză care nu a supravieţuit decât până la marea invazie mongolă78. Este foarte posibil

68 Constantinus Porphyrogenitus, De administrando imperio, p. 178-179; Skylitzes, p. 239; Kedrenos, II, p. 328. .
69Skylitzes, p. 239; Kedrenos, II, p. 328. Cf. şi P. Vâczy, Les racines byzantines du christianisme hongrois, în 

Nouvelle Revite de Hongrie, XXXIV (X), 1941, 2, p. 99 şi urm.; J. P. Ripoche, La Hongrie entre Byzance et Rome: 
Probleme du choix religieux, în Ungarn-Jahrbuch, 6, 1974-1975, p. 9 şi urm.; Gy. Gytirffy, Role de Byzance dans la 
conversion des Hongrois, în Cullus el cognitio. Studia z dziejow sredniowiecznej kuliury, Varşovia, 1976, p. 169 şi urm.

70 Letopisnyt sbornik, imenuemyî Patriarsheiu iii Nikonovskoiu lelopis 'iu, în Polnoe sobranie russkikh letopiseţ
IX, Sanklpeterburg, ! B62, p. 57, 64. j

71 Epistola Bnmnonis ad Henricum regem, în Monumenta PoJoniae Historica, I, ed. A. Bielowski, Lwow, 1864, 
p. 223-228.

72 R. P. Blake şi R. N. Frye (ed.), Notes on the Risala oflbn-Fadlan, în Byzantina Metabyzantina, I, 2, New York
City, 1949, p. 17. . ,

73 Sharaf al-Zaman Tahir Marvazi On China, the Turks and India, ed. V. Minorsky, Londra, p. 29; fr Gockenjanşi | 
I. Ziinonyi (ed.), Orientalische Berichte iiber die Volker Osteuropas und Zentralasiens im Mittelaltcr. Die Gayhanu 
Tradition (ibn Rusia, Gardizi, Hudud al-‘Alam, al-Bakri und al-Marwazi), Wiesbaden, 2001, p. 243-244.

7,1 Letopisnyt sbornik, imenuemyî Patriarsheiu iii Nikonovskoiu letopis 'iu, ed. cit., p. 158.
75 Ibidam, p. 236.
76 Ipat'evskaia letopis', ed. a 2-a, A.A. Shakhmatov, în Polnoe sobranie russkikh letopiseţ, II, S.-Peterburg, 1908,

col. 741. :
77 Emonis Chronicon, ed. L. Weiiand, în Monumenta Germaniae Historica, Scriptorum, XXIII, Hannoverae, 1874,

p. 511; Chronica Albrici monachi Triuni Fontium, ed. P. Scheffer-Boichorst, în ibidem, p. 920; DRH, D. Relaţii tn(re j 
Ţările române, 1, ed. Şl. Pascu, C. Cihodaru, K. G. Gilndisch, D. Mioc, V. Pervain, Bucureşti, 1977, nr, 6. i

78 J. Richard, La Papaute et les missions d'Orient au Moven Age (XHle-XVe siecles), ed. a 2-a, Roma, 1998, p. 24-26; ) 
V. Spinei, Moldavia in the Ihh-I4lh Centuries, Bucureşti, 1986, p. 52-54; Ş. Papacostea, Românii in secolul al Xlli-iM | 
între cruciată şi Imperiul mongol, Bucureşti, 1993, p. 66 şi urm.; I. O. Kniaz’kiî, Slaviane, volokhi i kochevni 
Dnestrovsko-Karpatskikh zemel’ (konets IX — ser. XIII vvf Kolomna, 1997, p. 157-169; Ş. Turcuş, Sfântul Scaun fi 
românii în secolul al XIII-!ea, Bucureşti, 2001, p. 158 şi urm.
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ca multe din demersurile pentru adoptarea dogmelor creştine sau islamice să nu fi izvorât dintr-o simplă 
seducţie spirituală, ci să fi fost determinată de interesul de a capta bunăvoinţa unor forţe politice externe.

După dispariţia de pe scena istoriei a lui Gingis-han, unii dintre descendenţii săi au afişat nu numai 
înţelegere şi solicitudine pentru anumite culte, ci s-au lăsat chiar convertiţi la alte religii. Astfel, pe teritoriul 
Hoardei de Aur, Sartak - fiul lui Batu-han. întemeietorul acestui viguros organism statal - etala o reală 
cordialitate pentru creştini şi, potrivit unor izvoare orientale, ar fi acceptat chiar evanghelizarea79. -Pe de altă 
parte, însă, succesorul snu - Berke-han, cave îi era unchi a optat pentru islamism, cu mai bine de jumătate 
de secol înainte de oficializarea sa pe teritoriul Hoardei80. Exemplele selectate mai sus se subsumează ideii 
toleranţei religioase instituite în cadrul societăţilor nomade, dar relevă şi o anumită receptivitate faţă de 
manifestările de cult ale comunităţilor sedentare învecinate, receptivitate cu impact fără reverberaţii ample, 
inaptă spre a snsceptibjliza un procent cât de câl semnificativ din cadrul nucleelor tribale nomade.

Nu întotdeauna este facil de a se face distincţia între invazii şi migraţii. Pentru a diferenţia cele două 
procese este necesar să se determine dacă acţiunile militare au avut sau nu repercusiuni pe plan etnico- 
lingvistic şi cât de perene s-au dovedit acestea. In majoritatea cazurilor, elementele turcice sau mongolice 
stabilite în regiunile chineze, persatie, arabe, caueaziene, bizantine, bulgare, ungare, româneşti etc. au sfârşit 
prin a fi absorbite în masa băştinaşilor, care le erau superiori nu numai din punct rie vedere numeric, ci şi în 
privinţa nivelului de civilizaţie. Procesul de asimilare s-a manifestat atât asupra loturilor de nomazi aflate în 
stare de vasalitate în raport cu autorităţile statelor care le-au dirijat colonizarea cât şi asupra grupurilor 
propulsate în fruntea entitălitoi stntale cucerite. Respectivul urdees a implicat în egală măsură asimilarea 
etnică, confesională şi culturală. Chiar dacă enclavele nomade au fost acelea încorporate în structurile 
autohtone, fluxul influenţelor nu a rămas unidirecţional. Dimpotrivă, şi comunităţile locale au recepţionat 
înrâuriri polivalente din partea noilor veniţi în sens pozitiv sau negativ, unele dintre ele cu efecte perene.

In situnţiile în care comunităţile nomade şi sedentare nu rămas autonome şi au locuit separat, ele şi-au 
păstrat identitatea culturală. Deosebirile tranşante în privinţa modului de trai, ocupaţiilor, structurilor sociale, 
confesionale şi politice au constituit o stavilă în calea unei reale fuziuni. In esenţă nomazii şi sedentarii 
reprezentau doua tipuri diferite de civilizaţii, aflate în ipostaze antinomice. în momentele de acutizare a 
raporturilor dintre ei s-a ajuns la tentative de extirpare sau neutralizare reciprocă, dar ele au alternat cu 
perioade de convieţuire paşnică, ce au permis contacte confesionale, comerciale, eonlucrări pe plan militar etc. 
Aceste apropieri au asigurat punţi de legătură între cele două categorii de civilizaţii, fără să conducă însă spre 
o fuziune a lor. Fenomenele de simbioză şi apoi de sinteză culturală au păşit pragul materializării doar atunci 
când enclave de păstori nomazi au fost colonizate în teritoriile comunităţilor sedentare sau când reprezentanţi 
ai nomadismului pastorul şi ecvestru şi-au extins supremaţia asupra statelor învecinate şi si-a ajuns la forme 
complexe de convieţuire cu localnicii. Pătrunzând în ambianţa societăţilor sedentare, nomazii au fost uneori în 
măsură, datorită dinamismului şi dârzeniei lor, să-i inoculeze un plus de energie şi vitalitate.

De cele mai muile ori nivelul de civilizaţie al sedentarilor era pe ansamblu superior celui al nomazilor, fapt 
absolut firesc, întrucât prin modul de trai în continuă mişcare şi prin natura ocupaţiilor păstoreşti ei nu aveau 
posibilitatea de a accede spre performante deosebite în sfera culturală. Dc asemenea, normele lor de viaţă, adânc 
ancorate în tradiţionalism, constituiau o adevărată antiteză a progresului. Cu toate acestea, după cum relevă 
elocvent cercetările arheologice, -unele comunităţi de crescători de animale au etalat reale disponibilităţi 
îndeosebi în domeniul prelucrării metalului (Fig. 6-8), osului si cornului (Fig. 9). Erau produse cu prioritate 
diverse categorii de arme, unelte şi piese de harnaşament din fier, absolut necesare pentru întreprinderile războinice, 
vânătoare şi pentru păstorind ecvestru. în ceea ce priveşte armele, este cert că acestea nu erau procurate 
prin comerţ de lu populaţiile vechie, care nu puteau comite eroarea de a contribui la înarmarea prezumtivilor

: 9 Ala-ad-Din lAta-Malik luvaini, Histury of the World-Conqueror, I, ed. J. A. Boyle, Manchester, 1958. p. 268;
Extrait de l'Hisioire universefle de Vartan, în Les Mongols d apr ca Ies hisloriens armeniens, ed. Ed. Dulaurier, în 
Journal Asiatique, Ser. a V-a, XVI, 1860. 10-11, p. 291; Gregory Abu’l-Faraj (Bar Hebraeus), The Chronography, I, ed. 
E- A. Waţlis Budge, Londra, 1932 (reprinted Amsterdam, 1976), p. 39S.

S. Zakirov, Diplomaiicheskie otnvsheniia Zo/otof Ordy s Egîptom (XIU-XIV w.), Moscova, 1966, p. 48 şi urm.; 
!• Vâsăry, „Hisiory and Legend" in Derke Khan's Conversion lo Islam, în Aspects of Allaic Civi/izations, III, 
Eroceedings of the Thirteenth Meeting of the Permanent International Aîtaistic Conference, Indiana University, 
Eloomington, Indiana, Jime 19-25, 1987, ed. D. Sînor, Bloomingion, Indiana, 1990, p. 230-252; D. DeWeese, 
hlamization and Native Religion on the Gol den Horde. Baba Tiikles and Conversion to Islam in Historical and Epic 
Tradition, University Park, Pennsylvania, 1994, p. 81 şi urm. '
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Fig. 12. Reprezentări antropomorfe masive din piatră, aşa-numite balbals sau kamennye boby, atribuite 
polovţilor /cumanilor din zona meridională a Europei Răsăritene de la începutul mileniului al 11-lea, păstrate 

în muzeele de istorie de ia Simferopol şi Eupatoria.

duşmani. în afară de piesele din fier, unele triburi din stepele est-europenc, printre care ungurii, pecenegii şi 
cumanii, au manifestat o mare dexteritate în producerea accesoriilor vestimentare şi a obiectelor de podoabă din 
bronz, argint şi aur, ornamentate în tehnici complicate de orfevrărie cu motive florale, geometrice, zoomorfe Ş1



31 GENERALITĂŢI PRIVIND N0MAND1SMUL ECVESTRU 127

antropomorfe81. Multe dintre acestea trădează nu numai cunoştinţe tehnice elevate în arta metalurgiei, ci şi un 
rafinat gust artistic. Prin nivelul lor calitativ respectivele piese depăşesc adesea pe acelea realizate de vecinii 
sedentari ai nomazilor. Acelaşi luorti se poate afirma şi în cazul statuilor masive din piatră cu imagini 
antropomorfe - aşa-numitele balbaîs sau kamennye baby aparţinând etniilor turcice din Asia Centrală din 
ultimele secole ale mileniului I82 (Fig. 10-11) şi cumanilor (eventual şi altor neamuri turcice) din Europa 
Răsăriteană de Ifi începutul mileniului următor83 (Fig. 12). Dat fiind că dispuneau de mari cantităţi de lână, esre 
posibil ca triburile nomade să fi realizăt şi ţesături de caiiiate. Perisabilitatea acestor produse a împiedicat din 
păcate recuperarea lor de către arheologi. Cu toate că majoritatea entităţilor nomade medievale nu dispunea de o 
scriere proprie84, unele din cunoştinţele lor intelectuale şi din creaţiile lor literare s-au putut transmite şi înregistra 
mai târziu graţie viabilităţii tradiţiei orale din microcosmosul stepelor. Manifestările lor artistice au receptat 
eclectic şi anumite îtirâuriri sirăine, îndeosebi din lumea orientală, dar au păstrat totodată ingenuitatea şi seva lor 
primară, reliefând ataşamentul imprescriptibil faţă de cutumele strămoşeşti.

Atâta timp cât societăţile sedentare au rămas la stadiul vieţii rurale, diferenţa de nivel cultural dintre ele 
şi acelea ncrnade nu a fost tranşantă, eăei colectivităţile rurale agricole, angajate în munca aspră a cultivării 
pământului — cu randmneute cerealiere tnedioore —, care le storcea întreaga energie, nu-şi puteau permite şi 
îndeletniciri cu un anumit standard de elevaţie. De altfel, ar fi o eroare să se admită aprioric superioritatea 
culturală a tuturor societăţilor sedentare faţă de acelea nomade. în legătură cu acest aspect vom subscrie la 
verdictul naezitant al tui Lucien Febvre, care postula: „fe nomadisine pastoral peut constituer et constitue 
souvent un progres sur le sedentarisme passif et humilrc...”85. Cu totul alte posibilităţi deţineau locuitorii 
oraşelor, unde varietatea şi eficienţa activităţilor meşteşugăreşti şi comerciale generau bogăţie şi o pronunţată 
diviziune a muncii şi unde preocupările de ordin artistic şi cultural îşi găsesc un loc privilegiat de afirmare. 
Orice comparaţie între performanţele economice şi culUirale ale centrelor urbane — Indiferent de situarea lor în 
Asia sau în Europa - şi cele ale grupnrilor pastorale este evident în defavoarea acestora din urmă.

Nomazii autentici nu s-au simţit de obicei atraşi de ambientul vieţii din mediul urban nici când au ajuns 
în situaţia de â locui în proximitatea aşezărilor cu caracter citadin, a căror opulenţă sfidătoare o invidiau. 
Atunci când au luat în stăpânire oraşe din ţările învecinate, de regulă nu au avut tentaţia de a se muta în 
edificiile impozante rămase disponibile şi nici de a-şi fixa corturile tradiţionale în perimetrul citadin. Cu toate

81 N. Fettich, Die Metallkunst der landnehmenden, Ungarn (Archaeologia Hungarica, XXI), Budapesta, 1937; 
G. A. Fădorov-Davydov, Iskusstvo kochevnikov i Zolotoi Ordy. Ocherki kul'tury i iskusstva narodov Evraziiskikh stepei i 
zolotoordynskikh gorodav, Moscova, 1976; A. O. Debroliubskil, op. cit.; V. A. Ivanov, V. A. Kriger, op. cit., passim; 
A. Pâloczi Horvâth, Petschenegen, Kumanen, Jassen. Steppenvdlker im mittelalterlichen Ungarn, Budapesta, 1989; The 
Ancient Hungarians. Exhibition Catalogue, ed. I. Fodor, în colab. cu L. Rev^sz, M. Wolf, I. M. Nepper, Budapesta, 
1996; P. P. Tolochko, op. cit.; G. N. Garustovich, V. A. Ivanov, op. cit., passim.

82 L. A. Evtiukhova, Kamennye izvaianiia luzhnoi Sibiri i Mongolii, în Materialy i issledovaniia po arkheologii 
Sibiri, ed. S. V. Kiselev {MIA, 24), Moscova, 1952, p. 72-120; I. A. Sher, Kamennye izvaianiia Semirech'ia, Moscova- 
Leningrad, 1966; I. Erddlyi, Recently found relics of Turkic stone sculpture from the territory of the Mongolian People ’s 
Republic, în Arls of the Eurasian Steppelands, ed. Ph. Deriwood {Colloquies on Art & Archaeolog}> in Asia No. 7), 
Londra, 1978, p. 203-217; O. Belii, Kirgizistan’da laş balbal ve insan bigindi heykeller / Stone Balbals and Statues in 
Human Farm in Kirghizistan, Istanbul, 2003, passim; idem, Stone Statues and Balbals in Turkic World, în Tiiba-Ar. 
Turkiye Bilimler Akademîsi Arkeoloji Dergisi, 6, 2003, p. 85-116.

N. Veselovskil, Sovremennoe sostoianie voprosa o «Kamennykh babakh» iii «Balbalakh», în Zapiski 
hnperatvrskago Odesskago obshchestva. Istoriia i drevnostei, XXXII, 1915, p. 408-444; A. Salmony, Notes on a 
«kamennaya baba», în Artibus Asiae, XIII, 1950, 1/2, p. 5-6; G. A. FSdorov-Davyduv, Koc/ievniki VostochnoiEvropy..., 
P- 166-193; S. A. Pletneva, Polovetskie kamennye izvaianiia {Ârkheologiia SSSR, Svod arkheologicheskikh îstochnikov, 
E4-2), Moscova, 1974; J. R. Daszkiewicz, E. Tryjaiski, Kamennye baby prichernomorskikh stepei, Wroclaw-Varşovia- 
Cracovia-Gdansk-Lodz, 1982; L. S. Geras’kova, Skul’ptur.a seredn'ovichnikh kochovikiv slepiv Skhidnoî Evropi, Kiev, 
1991; eadeni, Novoe v izuchenii monumental'noi skul’ptury kochevnikov srednevekov'ia, în Stratum plus, Sankt- 
Peterburg-Chişinău-Odessa, 1999, 5, p. 408-430; E. Tryjarski, Bestattungssitten tiirkischer Vdlker auf dem Hintergrund 
fyrer Glaubensvorstellungen, trad. C.-S. v. Schwerin, prelucr. R. Schletzer, Berlin, 2001, p. 294 şi urm.

Inscripţii - aşa-numite „rune” turcice - deosebit de revelatoare au fest descoperite în Asia Centrală şi în estul 
Siberiei, îndeosebi pe cursul Orhonului şi al Ieniseiului, fiind datate în secolul al VHI-lea şi îri veacurile următoare. 
Numărul celor depistate în răsăritul Europei este mult mai redus. Descifrarea, atribuirea etnică şi încadrarea cronologică a 
Unor texte turcice, ca şi originea alfabetului „runic”, de altfel, rămâne încă în sfera incertitudinilor. Cf. G. Clauson, The 
Wgm of the Turkish „runic’' alphabet, în Acta Orientalia ediderunt Societates Orientales Danica Norvegica Svecica (Le 
Monde Oriental), XXXII, 1970, p. 49-76; 1. L. Kyzlasov, Runicheskie pis ’mennosti evrazilskikh stepei. Moscova, 1994; 
k rs^k Runes and runelike scripts of Eurasian area, în Archivum Ottomanicum, 20, 2002, p. 5-80.

L. Febvre, La Terre et l’evolution humaine. Introduction geographique â l’histoire. Paris, 1938, p. 321.
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acestea, încă din ultimele secole ale mileniului I d. Ch. şi până în perioada premongolă, diverse comunităţi 
nomade turcice din Asia Centrală s-au implicat în ridicarea unor fortificaţii şi a unor aşezări cu specific urban. 
Ele au servit ca reşedinţei chaganilor şi altor reprezentanţi ai elitei tribale, dar şi ca puncte comerciale. Reţeaua 
destul de densă a oraşelor din China şi din Asia Centrală Occidentală a fost desigur luată drept model de către 
grupurile pastorale86. Totodată, câteva oraşe construite de alte populaţii, care au ajuns în sfera de dominaţie a 
uzilor, cumanilor şi mongolilor, s-au bucurat de protecţie, ei conştientizând că impozitarea anumitor activităţi 
lucrative era generalonre de câştig. Ciliar dacă nu au contribuit direct la întemeierea unor autentice oraşe, 
anumite reşedinţe ale căpeteniilor de triburi din regiunea meridională a Europei Răsăritene, îndeosebi cele 
unde iernau împreună cu vitele, au putut dobândi calitatea de tabere permanente, cu anumite trăsături de centre 
preurbane, unde se grupau fie şi sezonier un număr de meşteşugari şi negustori. Cu toate că nu erau versaţi în 
practiaile comerciale, nomazii nn mimai că nu le dispreţuiau, ci le încuiajau constant, atrăgând în teritoriile pe 
care le domirtau negustori din alte ţări, atât pentru a-şi procara anumite bunuri, cât şi pentru a obţine beneficii 
pecuniare de pe urma protejării comerţului de tranzit.

Sedentarizarea colectivităţilor nomade s-a putut produce din cauza dificultăţilor economice, a contradicţiilor 
etnico-demdgiafice interne, a schimbărilor elimatiee majore, dar mui ales a presiunilor venite din exterior87. 
Societăţile tiibale pastorale din stepe s-au dovedit mai vulnerabile din acest punct de vedere atunci când au 
fost nevoite să-şi părăsească propriile ţinuturi şi se stabilească pe teritoriul altor state, unde şi-au pierdut 
autonomia. Presiunile administrative, militare, economice şi confesionale au contribuit la schimbarea treptata 
a modului lor de nai, produsă concomitent cu procesul de convertire şi de deznaţionalizare a lor. Dislocarea şi 
sedentarizarea forţată a avut efecte dezastruoase pentru conservarea entităţii lor eîrrice, astfel câ populaţii 
întregi, odinioară numeroase şi pline de vigoare, au sfârşit prin a fi asimilate progresiv de vecinii mai puternici 
sau mai civilizaţi. Nu toate etniile nomade, care au fost silite să-şi abandoneze teritoriile datorită 
convulsâiuiilor din arealul euroasiatic, au avut însă un destin atât de lamentabil. Dimpotrivă, nnele dintre ele 
au reuşit să dobândească alte teritorii adecvate păşunaiului şi să-şi păstreze independenţa. La aceste grupuri 
umane - cazul ungurilor şi al turcilor otomani - , chiar dacă s-au conturat la un moment dat tendinţele de 
adoptare a traiului sedentar, nu s-au produs bulversări interne destabilizatoare, între altele şi pentru că evoluţia 
de la un mod de trai la altul s-a desfăşurat în mod gradat şi relativ echilibrat, pe fondul unei anumite 
conjuncturi politice favorabile.

In cartea Facerii (I, 4) a Vechiului Testament, creată într-o vreme când nomadismul pastoral era 
omniprezent pe cele mai multe meridiane ale mapamondului, fiul cel mai mare al lui Adam şi al Evei, Cain, 
lucrător al pământului, este cel care îşi ucide fratele, pe Abel, păstor de turme. în universul bibiic agricultorul 
este cel care etalează agresivitate, iar victima sa este crescătorul de animale, adică exaet invers decât 
sugerează marea majoritate a surselor antice şi medievale. Să fi fost aceasta o anticipare a amurgului 
agonizant al tuturor formelor de nomadism de la cumpăna mileniilor II şi III d. Ch.?
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GENERALITES CONCERNANT LE NOMADISME EQUESTRE 
Â L’EXTREMITE OUEST DE L’EURASIE AUX IXe-XIlIe SIECLES

RESUME

Si de nos jours le nomadisme offre l’image d’une relique au parfum desuet d’une p^riode depuis longtemps 
rdvolue, jusqu’â l’aube de l’dpoque modeme cette maniere de vivre a connu une large extension â l’dchelle planetaire, 
gagnant une notorii et une influence remarquables sur l’echiquier politique. En fonction des qualit^s de l’^lement 
humain, mais aussi des particularii du milieu gdographique, auxquelles il s’est adapte, le nomadisme - proliferant dans 
toutes Ies hdmisphfcres de la mappemonde - a connu differentes formes selon le temps et l’espace. Par leur nature 
spdcifique. Ies steppes de l’Eurasie - un vdritable continent - se sont avdr^es un ddcor quasi-ideal. N’importe ou dans le 
tnonde le nomadisme dquestre pastoral n’a disposd d’une scdne si propice et tellement ample pour exiioriser ses propres 
valences. L’immensit6 de l’espace peupM des tribus de bergers eurasiatiques, qui s’&endait depuis le bassin de l’Amour 
jusqu’au Bas Danube n’dtalt le meme pour le relief, le climat au la vegdtatian, ni au puint de vue ethnique et 
demographique non plus.

Les migrateurs des steppes de l’Eurasie, quant â eux, font pârtie des communautes nomades qui pratiquaîent la vie 
et les moeurs pastorales equestres, dans ce sens que, pour s’assurer les vivres, elles dtaient ddpendantes tout 
premifcremenl des troupeaux d’anîniaux domestiqnes qu’elies menaient paître, et qu’elles le faisaient â cheval. La pluoart 
ignoraient tout â fait les preoccupations agricoles et ce n’est que dans le cas des groupes pastoraux periphdriques ou bien 
chez ceux arrivds sous l’hdgdmonie d’autres peuples que des tendances de joindre au mode de vie pastoral l’agriculture 
sont appaiues, en fait donc une strategie de subsistance propre aux coîlectivitds pauvres.

Gendralement parlant, les socidtes pastorales manifestaient tres pen de receptivii tace aux renouvdicments quant 
au mode de vie, de meme que pour le domaine socio-politique ou confessionnel. Leur traditionalisme, ou peut-etre il faut 
mieux dire leur conservatorisme, apparaîl en dvidence d’une maniere extremement suggestive si l’on superpose les ecrits 
des chroniqueurs de l’antiquite (Hdrodote, Hippocrate, Strabon, Ammien Marcellin etc.) aux imoignages des diplomales 
et des erudits du Moyen Âge (Ibn Fadlua, Jearr Skylitzes, Nic&as Choniates, Robert de Clari, Jean de Plan Carpin, 
Guillaume de Rubrouk / Willem van Rubroek, Ibn Battuta, Ibn Klialdun, Ruy Gonzâles de Clavijo etc.) et avec les notes 
devoyage de la p6riode modeme (Sigmund von Herberstein, M. Eneman, P. S. Paiias, J. Klaproth, A. de Demidoff, X. 
Hommaire de Hell, H. Moser, W. Radloff etc.). Bien que l’dlaboration de ces textes ait rdalisde durant plusieurs 
stecles, leur dtude oe fait pas ressortii le fait qu’ri y eut des (’rifferences structuraies dans le mode de vie nnmqde quotidien 
dans les steppes de l’ouest de PEurasie. Bien au contraire, ceux-ci consignent l'attachement imprescriptible pour le 
pâturage dquestre transhumant, â savoir les deplacements en fonction de la saison avec Ies familles, les troupeaux et tous 
les biens, la convergeance vers les trajets pr£etaUlis, le mode de vie dans des chariots couverts, dans des tentes et des 
yourtes, l’ignorance du travall des champs, la nourriture foite de produils iaitiers et de la viande dns aniinaux domestiques 
ou provenant de la chasse, la ipartition des gens par tribus et confederations tribales, l'organisation reguliere des 
incursions de pillage dans les territoires avoisinants, la realisation intempestive de ces operations guerrires, Ia 
prdoccupation de s’emparer des esclaves pour Ies commercialiser, la ferocile 6taie au cours des campagnes militaires, 
l’opacite vis-â-vis des:actions de proseiytisme gtranger, etc. Pour certains de ces traits caracteristtques du mode de vie 
quotidien des communauis pastorales de l’antiquii et de la periode medievale on a aussi des confirmations venues de la 
part des recherches archeologiques. Puisque les nomades avaient des habitations faites de mairiaux d’une p^rissabilite 
dlev^e, de rares fois identifiables par les fouilles dans le prSsent stade des investigations, l’image que nous avons d’eux 
«t devoiHe presque uniqnement par les cnmplexes funeraires.

L’alliance de certaines tribus de chevaliers s’est realiste d’une maniere extremement rapide parfois, comme le 
^clenchement irrepressible des ouragans. On supprimait alors de maniere intempestive diverses formations tribales, les 
unes elant ayglutinees, les auires devant inigrfcr en deroute vers les horizons 61oignds. Coecomilamment faisaient leur 
aPparition de fortes confederations tribales et des Etats des nomades, ces „empires des steppes”, selon la fameuse 
denomination donnăe par Rene Grousset avec des ramifications tentaculaires et, comme dans le cas des Ouzes et des 
Mongols, avec des aspirations de supremaţie universelle. Plus ou moins justifiees, elles s’assumaient PhSritage des 
nfitnpires” anterieurs. Leur deraembremem porte le seeau des memes bouleversements tîepidants. Toutes les 
itnprovisatiocis poliiiques des nomades des steppes se sont averees ephemeres, avec une existence d’un siecle qu dcux et 

rarement davantage. Cela s’explique par le fait qu’elles se sont, soit morcelees en lots, soit elles ont £te assimilees 
^ans le cadre d’autres formations â caractere tribal ou d’Etat.



134 VICTOR SP1NEI 38

Aucune des grandes confederations tribales arrivees jusqu’â la zone meridionale de l’Europe Orientale ne 
bânâficiait d’homog£n£itâ ethnique. Le long des'milliers de kilomâtres parcourus elles entraînaient dans le sillage des 
migrations pas mal d’autres groupes namades apparenles oii de toute une aulre race qu’elles. Quelques-uns parmi ceux*ci 
ont iii soumis â la suite des confrontations guerrieres, d’autres ont consenti â se rallier aux tribus plus fortes, et cela pom 
diverses raisons. ,

L'het£rog£n£itd ethnique des unions tribales constituait â coup sur un impediment pom le inaintien de sa cohesion, 
acc^lerant Ies tendances sâparatistes et eentrifuges, leaquelles, d’aillours, s’exteriorisaieni independamrnent et dans le 
cadre du noyau iniţial de la communautd. Vu ces tendances, ddterminSes assurement aussi par la specificite de leur vie 
d’deveurs de bestiaux, pas mal des peuples de steppe - le cas des Petchânegues, des Coumans etc. - manifestaient des 
reticences quant â la realisation de Punion politique et la crâalion d'organismes d’Etat. Ce fait a eu des repercussions 
nocives au moment oin its onf dO affronter divers pcrils extârieurs majeurs. D’habitade, rien que l’approche de tels 
dangers, de meme que le d6sir de rendre plus efficientes Ies expâditions de proie menait â Pobtention de la cohâsion 
intertribale, qui se finalisait par Pacceptation temporaire d’un chef commun. D’aulre part, le caractere multi-ethnique des 
confederations rribales etait de nature â fluidifier Ies rapports avec (Pauires collectivites humaines, â augmenter la 
permeuhilitfi des influences exterieures. Jusqu’â un point, i’exploitation de la crâativite des autres a pe etre un avantage, 
mais Ies progrâs obtenus par cette voie artificielle se sont av^r^s sans durabilite. Le fardeau du traditionalisme, la 
riticence devant d’autres modâles culturels et Ies vellâitâs limitees autour des formes de crâativite propre ont condamni 
la sociâtâ nomade â la stagnation.

Par rapport â la forme tri-fonctionnelle {oratores, laboratores, bellaiores) propre aux Etats mâdievairx, fes 
structures socio-professionnelles dans le monde des steppes eurasiatiques dtaient d’une simplicile evidente. Mais cela ne 
signiflait pas qu’il y eQt unc homogenâitâ generalisee ou une solidaritâ immuable au sein des groupes humains, entre 
ceux-ci existant des dâmaications distinctes de loitune et d’autEe genre aussi. Au sommet de la pyramide socide des 
communautes nomades s’dtait pTopulsâe une caste hereditaicc, qui n’etait pas dependante de l’elalage des vertus 
militaires ou d’autre nature, mais de la descendance genâalogique. Hlîe cumulait des fonctions militaires, administratives 
et juridiques et, une fois le prestige acquis et agrandi, aspiraient â la sacralisation. De ce point de vue Ies sommets dans la 
hierarchie des ethnies des steppes avalent des similitudes avec ceux des Etats mediâvaux importants.

Depuis la periode prdhistoriqne jusqu’â la grande; iavarrian mongole de 1236-1242, Ic flux des d^placemcnts de 
population dans l’ardal de plaine du nord de la mer Caspienne, des Monts du Caucase, de la mer Noire et du Bas Danube 
a maintenu sa cadence, ne prdsentant que raremenl de syncopes. C’est pourquoi nous considdrons que, â la difîerence du 
centre et de l’ouest de l’Europe, dans la pârtie orientale du continent or ne peut pas parler d’une vâritable dpoque des 
migrations (Vâlkenvcwderungszeii), puisquc lâ-bas Ies ddplaceinents de tribus oot connu des ddferlements ininterrompus, 
de sorte qu’ils s’integrent dans des limites de normalite et de continuitd. Autrement dit, Ies migrations â l’est de l’Europe 
n’ont pas etd circonscrites seulement â une dpoque nettement ddterminee, mais ont connu un caractâre de chronicite, etant 
par consdquent un âlâment de permanence, avec de? flux et des reflux aleatolres. A certains moments la dynamique et 
Tampleur des migrations ont atteint des cotes elevdes en produisanî des seismes â amplcs reverberatians, detecles jusque 
dans la moitiâ occidentale du continent. Si Ies dâplacements des populations caract£ris6es par un mode de vie sedentaire 
(Ies Goths, Ies Taîfals, Ies Gâpides, Ies Slaves etc.) ne se sont d^roules qu’occasionnellement, en revanche ceux des tribus 
nomades se sont profilâs conune un phenomâne constant.

Le sens de toutes Ies migratiahs nomades de l’Eurasie vers la zone meridionale de l’Europe Orientale a et£ 
unidirectionnel: de l’est vers l’ouest, des devialions majeures face â cettc orientation n’etant pas connues. L’explication 
de cette stabilită directionnelle râside dans le fait que le centre de I’Asie etait l’arene de disputes acharnâes pour la 
survivance ou perur Fimposiliun de la supremaţie, et parfois qu’il y avait un excedent de ressources humaines. De plus, 
lâ-bas Ies coirditions dimatiques ctaient plus dures qne celles de l’est de l’Europe, qui avaiţ cneore un avantage, 
beneficiant de territoires de pâturage plus adequats. .

Dans l’ambiance plus prospârc des râgions situees dans le voisinage du Iittoral nord de la mer Caspienne et de la 
mer Noire et dans Ies pâriodes orp Ies arfrontements guerriers etaient inoins acerbes, Ies represeniants du nornadisme 
dquestre perdatent peu â peu de leur vitalitd de sorte que, alors qu’ils engageaient des disputes avec dea hordes parties 
plus recemment de Fepicentre du continent asiatique, celles-ci faisaient preuve d’une robustesse militaire superieure. Une 
autre cause de la vulnerabilii des nomades des steppes ponto-caspiennes dârivait de la dispersion des confederations 
tribales et du manque d’unitd politique, tandis que Ies nouveaux-venus avanşaient dans une masse compacte et, louiau 
moins dnrant la migralion, ds devaient accepter laicenlralisqlion du pouvoir, essontielle punr lâ coordinution efficienle 
des operations guerriâres. Les coijps reţus de la part des nouvelles vagues de nomades ont determine Ies occupants plus 
anciens des territoires est-europâens soit d’accepter leur domina'tîon, soit de chercher refuge vers l’ouest. Les convulsions 
ethnîco-demographiques du centre de FAsie decleitchaient de veritables reactions en chaîne parmi les peuples des steppes 
avoisinam.es. Ces-reactions Ctaient de nature â g^nerer la dermite el l’instabilit^ en long et en large de cea territoires 
immenses, solddes frdquemment avec des restructurations profondes dans la contlguration ethnique ct politique. C’est 
pourquoi les grandes migrations de l’Eurasie se sont fait remarquer non seulement en tant que phenomenes 
demographiques, mais aussi de nature militaire et politique.

Comme repliqtie â un syotagme cdlet^e, on peut apprdcier - camme ou l’a deja fait - qtle la dynamiqi*6 
demographique des ethnies des steppes a eu le earactâre de Drang nach Westen. Leur avancement vers l’ouest n’a pas ete fa*1
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pluridirectionnellement, mais seulement suivant le large couloir de la steppe, un couloir qui est reste constamment durant 
des millenaires sous 1’obEdience des representants du nomadisme pastoral equestre.

A la difference de l’elitc militaire des collectivitEs chretiennes et islamiques, qui nianifestait de ferventes aspirations 
de proselytisme, le nomade des contrEes eurasiatiques ne s’est pas laissE attirer par de telles tendances. Celui-ci n’a pas eu en 
vue la realisation de 1’homogEnEitE religieuse ni dans ses territoires d'origine, ni dans ceux obtenus â la suite des campagnes 
de conquete. Alors qu’â l’Occident et â l’Orieot 1’EpEe et la lance ont rEussi â aplanir la voie dela croix ou du croissant, le 
nomade ne s’est pas propose d’ideauxieligieux.

La sedentarisation des collectivitEs nomades n’a pu se produire â cause des difficultes economiques, des 
contradictîons ethniques inlerieures, des changements climatiques majeurs, mais surtout â cause des pressions venues de 
l’extErienr. Les sociEtEs tribales pastorales des steppes se sont avErEes plus vulnErables de ce poiut de vue alors qu’elles 
ont du quitter leurs propres contrEes pour s’Etablir sur le territuire d’autres Etats, ou elles ont perdu leur autonomie. Les 
pressions administratives, militaires, Economiques et confessionnelles ont contribuE au changement par etapes de leur 
mode de vie, ce qui s’est fait simultanEment au processus de conversion et de denationalisation. La dislocation et la 
sEdentarisation forcEes ont eu des effets dEsastreux pour la conservation de leur entitE ethnicjue, ce qui explique pourquoi 
des populations en masse, autreFois nombreases et pletnes de vigueur, ont fini par Etre assimilees progressivement par des 
voisins plus forts ou plus civilisEs.
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Fig. 1. Yourte en feutre (1), tente recouverte de toile et d’ecorce de bouleau (2) et tente en Ecorce d’arbre (3), 
trouvees en usage chez Ies Evenks de la zone du tac Baîkal, et yourtes en ecorce d’arbre (4) et en feutre (5), utilisees par 
les peuplades en Altai'.

Fig. 2. Yourte des Kalmouks, fm du XV1IF siEcle (l) et yourte des Bachkirs de la premiere moitiE du XXe siecle (2).
Fig. 3. Tente des Turkmenes de l’Asie Centrale du milieu du X1XC siecle.
Fig. 4. Divers types d’habitation des nomades des zones de steppe en Eurasie.
Fig. 5. Miniatures de la Chronique Radziwill reprEsentant des chariots des Polovtses / Coumans de la zone 

meridionale de l’Europe Orientale.
Fig. 6. Objets de parure et de vetements et pieces de hamachement d’un tombeau de chevalier magyar du Xe siecle, 

decouvert â Tiszabezded (Hongrie).
Fig. 7. PiEces en metal â fonctions diverses provenant de tombeaux et de dEcouvertes fortuites, appartenant aux 

Ouzes et aux Petchenegues de la pârtie ouest dc l’Eurasie (Xe-Xlc siecles).
Fig. 8. PiEces de parure et de vetement dEcouvertes dans des tombeaux appartenant aux Ouzes et aux Petchenegues 

de la pârtie ouest de l’Eurasie (Xe-XIe siecles).
Fig. 9. Petites plaques decoratives en come provenant du carquois â fleches datEes aux XlIIc-XlVe siecles, 

dEcouvertes dans les rEgions ponto-caspiennes.
Fig. 10. Representations anthropomorphes tnassives en pierre, les soi-disant balbals ou kamennye baby, attribuees 

aux ethnies turques de la fin du Ier millEnaire, dEcouvertes en Touva.
Fig. 11. Representations anthropomorphes massives en pierre, les soi-disant balbals ou kamennye baby, attribuees 

aux ethnies turques de la fm du lef iiililenaire, dEcouvertes en Kirghizistan.
Fig. 12. Representations massives en pierre, les soi-dhsam balbals ou kamennye baby, attribuees aux Polovtses / 

Coumans de la zone meridionale de l’Europe Orientale du commencement du lle millenaire, conservEes dans les musees 
d'histoire de Simferopol et de Eupatoria.


